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így nevezte el a sajtó azt a tárgyalást, 
yndy nr.i -40 tanú (jórészt mentőtanu) fel- 
T0iv:üVáva" megkezdődött Bukarestben.

Th A'v-pernek nevezte el, holott Siancu- 
per av • :/i neve, mert egy pert rendszere­
sen arm az áldozatról, hanem a gyilkosról 
szoktak elnevezni.

Ez a per már 15 éve tartozik szervesen 
Ys.zzú. : ’ erdélyi zsidóság kálváriájához.

Most valószínűleg nyilvános tárgyaláson 
fogják felgöngyölíteni mindazokat a váda­
kat és propaganda anyagot, amelyet már 
oíran fóT ismerünk a mőckérdés vezéreinek 
és szakértőinek szájából.

TiscMer Mór kiontott vére még 
mir,d' : nem telt volna pontot az erdélyi an- 

agitáciőknak erre a sötét teljesít-
Erényére.

A törvényszék előtt a mentőtanuk hossza 
sor:: fogja felmagasztalni a gyilkost, aki zsi­
dót ölt.

: r.é’sőséges sajtó teljes egészében fogja 
ft-!rr,:;r: zt-rini a gyilkost, aki zsidót ölt..

A szélsőséges sajtó teljes egészében fogja 
közölni ezeket a vallomásokat és el fogja 
• y: az ellenvéleményeket.

B? vonnak még bírák Bukarestben. Akik 
talán tudni fogják, hogy ez a per nem poli­
tikum.

5i r., aki szegény emberként kezdte és 
gazdag ember sütötte ei a halálthoző 

r rf, felelnie fog a gyikosságért, amely 
megölte Tischler Mórt.

T: ehler Mórt, aki pénzmágnásként kezd- 
t." mint szegény ember végezte.

Egymással szembeállítva: a „Tischler-per“ 
ának és áldozatának ellentétesen futó 

p:':' v T. is hü tükre annak, ami az agitáció 
nf - "te nem a propaganda anyag, hanem a 
vé valóság.

A kél Röf&fttecfy
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kormány
A gazdasági élet szabadságához való visszatérést, az uccai demonstrációk 

elnyomását és a béke feníartását jelenti be a kormány-nyilatkozat

Párizs, november 13. A Flandin-kor- 
mány ma esteh at órakor bemutatkozott 
a francia kamara előtt. Flandin olvasta 
fel a kormánynyilatkozatot, amely hangsú­
lyozza, hogy a kormány fenn fogja tarta­
ni a fegyverszünetet a politikai pártok kö­
zött. Franciaország békét akar, és erős 
lesz azokkal szemben, akik ezt meg akar­
nák zavarni, de meg fogják védeni a köz­
társaságot minden forradalmi, vagy dikta­
tórikus mozgalommal szemben is.

Bejelenti a kormánynyilatkozat, hogy 
külön törvény fogja megrendszabályozni
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Az egyik Rosenberget Alfrédnak hívják, 
51- vábaa született német, aki jelenleg 
H , • kancellár külügyi tanácsosa s arról
név tes, hogy külügyi koncepcióját egyet, 
len ín és egyetlen kormány sem volt haj- 
A " eleddig honorálni.

Ez a Rosenberg ur a nácizmus kezdő kór­
sa í an azzal a szenzációs „koncepcióval“ 
!f meg az angol és francia diplomáciát, 
1" • • S zovjetoroszországot fel kellene oszta- 
r: X"metország, Franciaország és Anglia 
k!> ' t s amennyiben ez sikerülne, a kampós- 
k ■ ./j- hajlandó lemondani arról, hogy egész 
EcrAnát a csizmája alá gyűrje.

, .enberg ur annak idején Angliában is 
r" -1 ■hogy ott propagandát csináljon

iáíis“ elgondolásainak.
\z eredmény azonban hatalmas kudarc és 

refü volt.
ienberg ur, az Alfréd nemrég Bifoben- 

tr >p ezredest bízta meg azzal, hogy lég­
ii) th koncepcióját Angliában képviselje s 
az - igo- ffípecsétőrt arról győzze meg, hogy 
X--' r efer'zúgnak a „kultúra“ nevében meg 
kei idni a fegyverkezés egyenjogúságot.

- ^latosképpen Edén főpeesétőr nem 
h- >ioít meg attól a német „kultúrától“, 
amelyet Rosenberg ur, úgyis mint Alfred, 
ur .--nint Ribbentropp ezredes ur főnöke 
kfcvisel, mert a kampőskeresztes Németor­
szág angliai ügynöke csúfos kudarccal volt 
k c*»! elkullogni az angol külügyminisz- 
tériii ' palotájából.
Enherg Alfréd ur ügynökének csúfos 

’one Iiuuarcával egyidejűleg egy másik 
Eos cberg, akinek keresztnevét nem ismer­
jük, de tudjuk róla, hogy zsidó és szintén 
3ío.-y.t:vában született, — Laval francia kül- 

ninisztemél jelent meg kihallgatáson, 
a párizsi szovjetkövetség jelenlegi ve­

zetője.
S csodálatosképpen ugyanakkor, amikor 

a kampőskeresztes Rosenberg ur ügynökét 
Lory-yiban eltanácsolták: a zsidó Rosenber- 
fet a francia külügyminiszter a legmelegebb 
' - 1 gbarátságosabb fogadtatásban részes!. 
teí: sőt éppen a német fegyverkezés kivé-
' : s a kampőskeresztes barbár terveinek

' ezt^'húzásáról tárgyalt vele.
X.-n hisszük,, hogy Ribbentropp ezredest, 

-1 .re'* Rosenberg ügynökét csak azért ío- 
á; ák kedvezőtlenül Londonban, mert né- 

olna, hanem inkább azért, mert olyan 
ügyet képviselt, amely az egész európai civi- 

emberiség veszedelmét jelenti.

marsemei gysu
van tetoválva

a Bukarestben letartóztatott msműún terrorista
Bucuresti-Buliarest, nov. 13. (Az Uj Kelet 

tud.) Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 
a bukaresti sziguranca egy álnév alatt a fő­
városban rejtőzködő egyén személyében el­
fogta Andreyev Ljubát, Mihajloíf macedón 
terrorista vezér hadsegédét. Ugyancsak a 
tegnapi nap folyamán letartóztatták Cser- 
novicban Grádicsok horvát terroristát, alti 
állítólag a janitapusztai horvát menekült tá­
borban tartózkodott hosszabb ideig.

Ljuba Andreew jelenleg a központi szigu- 
rancán van, amely egyébként táviratot ka­
pott a bolgár állambiztonsági hivataltól, 
mely szerint Andreev/ egyike a legveszedel­
mesebb terroristáknak, akit nemrégiben ha­
lálra ítéltek Mihajloffal együtt. Csernovie-
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London, november 13. A lapokhoz érke­
zett washingtoni távirat szerint amerikai 
kormányrészről közölték, hogy mától kezd­
ve megszüntetik a devizakorlátozásokat és 
a tőkekiviteli tilalmak érvényét. A new- 
yorki lapok az amerikai kormány intézke­
déseivel kapcsolatban rámutatnak arra, 
hogy az aranystandard elhagyása óta ez 
az egyik legátfogóbb jellegű és legjelenté­
kenyebb amerikai pénzügypolitikai intéz­
kedés. Beavatott pénzügyi körökben azt 
hangoztatják, hogy az amerikai kormány 
a jelek szerint már nem tart tőkemenekü­
léstől, mert az amerikai pénzügyi helyze­
tet teljesen megszilárdultnak Ítélik.

A newyorki Wall-street köreiben leszö-

Viszont az is valószínű, hogy a másik Ro- 
senberget azért fogadták olyan kitüntető 
előzékenységgel a francia külügyminiszté­
riumban, mert zsidó volna és lényegesen ma­
gasabb intelligenciával rendelkezik, mint 
névrokona és az összes hitlerista ezredesek 
együttvéve.

A zsidó Rosenbergnek kijutott előzékeny 
fogadtatás nem a zsidónak szólott, hanem 
annak az ügynek, amelyet képvisel: a béka 
és haladás ügyének.

Szerda, $934. nov, 14»
5695. EV. 
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az uccai megmozdulásokat és a fegyversi- 
selést. A kormány elő fogja készíteni az 
államreformot. Módosítják a választási 
törvén5rt. A gazdasági válság mindenütt 
válságba sodorta a demokráciát, — az ál­
lamnak a gazdasági életbe való beavatko­
zása azonban katasztrófa,lis eredmények­
kel járt. Vissz keli térni a gazdasági élet 
szabadságához. A franciák számára elsőbb 
séget kell biztosítani a munkapiacon. A 
kormány hivatásának érzi, hogy gyerme­
keink számára egy jobb jövőt készítsünk 
elő.

ifi

v gezik, hogy a kormányintézkedés véget vet 
a dollár újabb átértékeléséről forgalomba 
hozott híreszteléseknek. Ezek után Ameri­
kában már senki sem várja a dollár újabb 
árfolyamcsökkentéséi

Az amerikai lapok felvetik a kérdést, 
vájjon meg fognak-e kezdődni rövid időn 
belül a valutastabilizációs nemzetközi tár­
gyalások. Annyit máris kétségtelennek 
tartanak, hogy amerikai hivatalos kezde­
ményezésnek e téren rendkívül megnőtt a 
valószínűsége. Az is bizonyos, hogy a kor- 
mányintézkedés nemzetközi viszonylatban 
hozzá fog járulni a világgazdasági helyzet 
jobbá alakulásához.

S ból a fővárosba hozták Gradicseket, akit 
szintén tolmács utján hallgatnak ki. And­
reew első vallomását tartja, hogy a bolgár 
hal óié -Gól való félelmében menekült hoz­
zánk, inig Gradiesek azt állítja, hogy a ju­
goszláv hadseregből szökött meg. Azt hi­
szik. hogy vallomásaik nem felelnek meg az 
igazságnak.

Andreew testén a marseillei merénylővel 
azonos tetoválást visel, de Gradiesek is teto­
válva van. A bolgár hatóságok egy kikül­
döttje holnap vagy holnapután a fővárosba 
jön, akinek segítségével remélik sikerülni fog 
kideríteni a két terrorista Romániában tar­
tózkodásának okait. Azt a hirt, hogy Mihaj- 
loft Romániában tartózkodott, megcáfolják.

lelte

’ ü@üt lehel sz# lilslii a Mii? hz
amerikai kormánv feeEdenénygznl le^li s lemieiMii 
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Egyébként a német Rosenberg számára 
erőteljes mementót jelenthetne, ha gondol­
kodni tudna, a zsidó Rosenberg párizsi fo­
gadtatása. Mert ime látnia adatott, hogy az 
az Oroszország, amelyet ő feldarabolásra és 
a német csizmák szolgaságába taszítani 
akart: ma az egész civilizált világgal
szövetkezett ama kampőskeresztes Német­
ország ellen, amelynek puszta nevére az 
egész kulinrvilágot a borzadás és megvetés 
érzése fogja el.

A szerencsés 

Upton Sinclair
Hogy milyen szerencsés Upton Sinclair, 

hogy kibukott a kaliforniai választásokon 
és nem ülhet bele egy kormányzói székbe, 
azt bizonyára ő maga sem tudja. Ö, aki 
Epic-jével megakarta szüntetni Kaliforniá­
ban, a mesés gazdaságú országban, a sze­
génységet. Mily naivitás. Csak egy ameri­
kai lehet ilyen naiv. Nem csoda, ha a bol- 
degitandók mingyárt az elején kibuktatták 
és nem engednek magukkal kísérletezni. 
És nem csoda az sem, ha Roosevelt a má­
sik, de gyakorlatibb kísérletező levette 
róla a kezét. Elvégre, hátha Sinclair job­
ban csinálná és akkor oda a tekintély. 
Kedves, drága idealista Upton Sinclair 
vigasztalódjék: jobb egy egyszeri bosszú­
ság, mint évek kudarcai, vereségei és ke­
serves csalódásai. Ne higyje kedves Sin­
clair, hogy a kárörömmel vegyes irigység 
beszél belőlem. Vannak némi tapasztala­
taim ezen a téren, ha nem is olyan nagy 
arányúak, mint azt Ön tervezte. És ezen 
tapasztalatok alapján fel fogom világosí­
tani tervezetének gyönge pontjairól, ön 
azt akarta, hogy a leállóit gyárakat bér­
be veszi. Helyes. A gyár termelni fog, a 
gyárban dolgozó szegény emberek részére 
és a gyár termelvényeit meg fogja venni 
más termelő szegény ember és cserébe a 
sevét termelvényeit fogja odaadni. A do­
log nagyon egyszerű, amíg csak a termel- 
vényékről van szó. A termelvényeket lehet 
csereberélni, engedik magukat a tehetet­
lenségüknél fogva. De mindehhez ember is 
is kell. De az ember nem termelvény, ha­
nem szülött. És itt a bökkenő. Az ember 
az ő ostoba módja szerint akar boldogul­
ni és nem az ön nagyon bölcs receptje 
szerint. Először is itt a gyáros ember: a 
világ minden kincséért sem fogja Önnek 
a gyárát bérbeadni. Először azért, mert 
nem bízik abban, hogy öntől valami bért 
fog kapni, nem bízik abban, hogy ön és 
emberei megfelelő karban fogják-e tartani. 
És végül, ha most áll is a gyár, ő tudja, 
hogy rossz idők után következnek a jobb 
esztendők, amikor a gyára busásan fog 
hajtani. És a gyárosember aggodalmai és 
remenyei jogosultak. Tehát a gyárakat 
nem fogja megkapni. De tegyük fel, hogy 
egyik-másikát mégis megkapja. Akkor lesz 
csak zavarban. A gyárvezetéshez is ember 
kell: munkásember, hivatalnokember, mun­
kavezető-ember. Vegyük csak sorba őket: 
a munkanélküli munkásember, aki most 
kétségbeesetten keres munkát, ha mun­
kába állítja, boldog lesz — egy hétig. És 
aztán nem fog dolgozni még egy negyed­
részt annyit sem, mint dolgozna Fordnak, 
vagy más munkaadónak. Miért, kérdi ön 
csodálkozva? Mert ő nem termelvény, ha­
nem szülött, tehát gondolkodik, még pedig 
emigyen: Sinclair engem boldoggá akar 
tenni, tehát elsősorban azzal érheti el, ha 
én minél kevesebbet dolgozom és minél 
többet kereshetek. Ön pedig semmiképpen 
nem állíthatja, hogy neki nincs igaza. Tehát 
az ő ügye, hogy az Epic sikerül-e, vagy 
hogy a gyárat fönn lehessen tartani. És 
ennek nem 5 lesz az oka, hanem ön, aki 
a munkását nem tudja élelmezni és nem 
tudja ruházni. És az első lesz, aki Ön el­
len fordul. A másik lesz a munkavezető, 
mert elvégre ő nem Önnel dolgozik együtt, 
hanem a munkásokkal. És az Ön Epic-je 
kedvéért semmiképpen sem lesz hajlandó 
az életét kockáztatni. És végül is, az nem 
az ő ügöye, hogy az Epic sikerül-e, vagy 
nem, az az Ön speciális ügye és baja. Neki 
is csak az a fontos, hogy megéljen Epic- 
kel. vagy Epic nélkül. Már pedig sem ő, 
sem a munkás sohasem fogja megérteni, 
hogy az Epic nekik életbevágóan fontos.

De tegyük fel, hogy a gyárosember, a

/
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munkásember, a mukafelügyelő-ember ki­
fogástalanul működik. Hol van még a hi­
vatalnokember ? Hol talál Ön egész Kali­
forniában annyi hivatalnokembert, akik 
az egész komplikált gépezetet kifogástala­
nul és tisztességesen adminisztrálják? A 
hivatalnokembernek is csak egy célja van: 
hogy ő, de kizárólagosan ő boldoguljon. 
Az Epic is csak annyiban érdekli. És ez­
ért a gyárosember, a munkásember mun­
káját igyekezni fog mindenáron a saját 
céljára fordítani. Amit a munkásember 
megtermel a munkájával, azt a bürokrata 
nagy ügyességgel ki fogja sajátítani ma­
gának. Olyan ügyességgel és furfanggal, 
hogy Ön egy szép napon arra fog ébredni, 
hogy a fejére nőtt Bürokrácia Őhatalmas- 
sága.

Igen, ha mindenütt egy-egy Upton Sinc­
lair hajtaná végre U. Sinclair program­
ját, akkor talán sikerülne valahogy, de 
még igy sem biztos. De hol talál egész 
Amerikában legalább tiz Upton Sinclair! ?

Remélem, kedves Sinclair, sikerült meg­
vigasztalnom politikai bukásáért. Higyje 
el, hogy nem érdemes a szegények szeke­
rét előretolni, mert ők maguk húzzák visz- 
sza. Ha nem igy volna, már rég nem vol­
nának szegények. Viszont a gazdagok sok­
kal jobban tudják előretolni szekereiket, 
semhogy önnek sikerülne azt visszafelé 
tolni. Nézze, pl. az Ön Epic-jében a gyá­
ros viselkedett volna a legokosabban, aki 
nem adta volna önnek bérbe a gyárat. 
Mert ő tudja, hogy ön és gyámolított sze­
gényei tönkretették volna a gyárát, sem­
mit sem tudtak volna érte fizetni és rá­
adásul még elmulasztotta volna a prospe­
rity!, amely Roosevelt erőfeszítései segít­
ségével hamarosan rászakad. Mert Ön 
Upton Sinclair, naiv, de a gyáros nem. Ő 
tudja, de Ön nem, hogy Roosevelt a sze­
gények és munkanélküliek támogatását 
ígérgeti, de valójában a gazdagok szeke­
rét tolja. Mert különben, hogy lehessen 
megérteni, hogy 10 millió ember még min­
dig munkanélkül van és a többi, akik 
munkában vannak, sztrájkolnak. Bizonyá­
ra nem azért sztrájkolnak, mert túlsók a 
fizetésük. Viszont a gyárak már profitál­
nak. És látja, kedves Sinclair, hogy Roo­
sevelt elejtette Önt. Az előbb azt találtam 
mondani, hogy talán irigységből, vagy fél­
tékenységből. Tévedtem. Nem azért. Ha­
nem azért, mert fél, hogy Ön mégis fog 
csinálni valamit a szegények érdekében és 
ez károsan befolyásolná az ő újjáépítési 
programját.

És most, kedves Sisclair, hogy sikerült 
Önt megvigasztalnom, adok még egy ké­
retlen, de jó tanácsot: maradjon meg az 
irodalom mellett. Maradjon meg a mi és 
a saját érdekében. Az ön irodalma saját 
részére kellemes valóság, és nekünk, ol­
vasóknak, kellemes álom. Viszont a politi­
ka a politikusoknak kellemes álom és ne­
künk, adófizetőknek keserves valóság. És 
ezt visszájára fordítani, nem fog még Ön­
nek sem sikerülni! És ezért nem akarjuk 
Upton Sinclairt, az írót elveszteni.

Szilágyi Lajos

vetíti a

PHÖNIX
ÉSei&izíssIfé "ássaság
az 1934. évi 4 Y2 %-os ország­

fejlesztési kölcsön

Jegyzési helye
Cluj, Str. N. lorga No. 16 és az 
országban működő minden fiókja.
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Csütörtöki kezdettel
Select Mozgó

Gírdtü CSSí'b'O legtökéletesebb remekét:

Krisztina királynő
Mohert MamoulianRendezte:

Kérjük a jegyek megváltásáról idejében gondoskodni!
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Weizmann „allijázni“ akar. A legpéídásabb hitközségi szervezet. 
Egy antifasiszta, szervezkedés és következményei

Az olaszországi zsidók életéről általában 
nem sokat tudnak mifelénk. Legfeljebb any- 
nyit, hogy kevés zsidó él olasz földön, polgári 
életüket misem zavarja és a cionista szellem 
kezd utat törni az itt élő zsidók életében. 
Az is előfordul, hogy valamely zsidó lapban 
megjelenik egy hír, hogy olasz politikus zsi­
dó eredetű és vannak zsidók... akik erre sze­
retnek büszkék lenni.

A nagyszerűen megszervezett 
községek

hit-

Kevesen tudják azonban, hogy ebben az or­
szágban kitűnő szervezete van a zsidóságnak. 
Egyetlen zsidó sem élhet valamely helység­
ben anélkül, hogy tagja ne volna a zs:.dó hit­
községnek és a hitközség közjogilag elismert 
jogi személyiségek, melyek nemcsak erköl. 
esi, hanem anyagi támogatás: is élveznek 
az államtól. A hitközségeknek jól meghatáro­
zott szerepük van és a kötelező adórendszer 
folytán, melyet az állami hatóságok hajta­
nak végre, a hitközségek a zsidó élet valósá­
gos centrumai ebben az országban. A hitköz­
ségek élén kormánybiztosok és mterimáris 
bizottságok állanak s ami a legérdekesebb, 
hogy az idevándorolt keleti zsidók is mag i- 
kává tették a hitközségek eme szigorú re­
zsim jét és pontosan fizetik a kötelező adó­
kat.

A hitközségek egyik fontos feladatuknak 
tekintik a héber nyelv ápolását és terjeszté­
sét. A benszülött és az évszázadok óta be­
gyökerezett olasz zsidók és a bevándorolt 
elemek között tökéletes harmónia uralkodik. 
Az olasz és a keleti zsidók házasságok utján 
olvadnak össze, könnyen alkalmazkodnak a 
helyi viszonyokhoz és szokásokhoz és lassan 
eltűnik köztük minden különbözőség. Ami 
nem jelenti azt hogy a bentlakó zsidókra nem 
gyakorolnak jelentős befolyást a keleti jöve­
vények. Milanóban egyedül 12 ezer zsidó lé­
lek él ma. A cionista szervezetet az egész 
olasz zsidóság magáénak ismeri el és minden 
házban megtaláljuk az „Israel“ című cionista 
lapot.

Egy kellemetlen incidens

Ez év tavaszán az a hir járta be a zsidó 
sajtót, hogy az olasz-francia határon elfog, 
tak néhány zsidó fiatalembert, akik a cionis­
ta szervezet tagjai voltak és antifasiszta 
összeesküvésben vettek részt. Az ügyb -i k 
folyőlag több cionistát tartóztattak le és a 
hir szerint, a cionista szervezetet felfüggesz­
tették, jóllehet Léwi, a főbünös, idejében 
megszökött.

Véletlenül abban az időben látogattam meg 
Milánó városát, amikor ezt a pert tárgyal­
ták, természetesen zárt ajtók mögött. Az 
egész igazság a következő volt: Egy bizo­
nyos Léwi, aki már csak azért sem tartozott 
a cionista szervezethez, mert két nemzedék 
óta katolikus és csak zsidó neve maradt 
meg, egy Sión Sigre nevű zsidó autóján anti­
fasiszta röpiratokkal jelent meg az olasz 
határon. Sionnak fogalma sem volt arról, 
hogy Léwi barátjának, akivel együtt utazott, 
mi a célja. Amikor az olasz rendőrség átku­
tatta az autót, ott találta a Léwi által hozott 
bosurákat. Léwinek sikerült átszöknie a ha- 
áron, mig Sión, aki semmiről sem tudott, 
nyugodtan az autójában maradt.

Az egész zsidóság felelős

5694 peszachján, az első széder-estén, je­
lentek meg az első információk az olasz la­
pokban. Közölték azoknak a listáját, akik az 
antifasiszta szervezethez tartoztak. Tizenhét 
emberről volt szó s köztük szerepelt néhány 
név is. A lapok nem ismervén az ügyet, a 
zsidókat és a cionistákat támadták, mint a 
fasizmus ellenségeit. De csakhamar megálla­
pították, hogy mindössze két zsidóról van 
szó: Sión Sigreről és egy Ginzburg nevű, 
nemrég naturalizált zsidóról. A többieket sza. 
badon bocsátották és most kellett, hogy Ítéle­
tet hozzon az olasz bíróság, a két vádlott 
fölött.

Az olasz zsidók a letartóztatások napjai­
ban, nem leírhatatlan félelem közepette él­

tek. Anélkül, hogy bűnösök lennének, állam- 
polgári pozíciójukban látták veszélyeztetve 
magukat. Régi végzete a zsidóságnak, hogy 
egyetemesen kell fizetnie az egyes zsidók vi­
selt dolgaiért. A dolog akkor annyiban ma­
radt, különösebb következmények nélkül, 
mig a bíróság a két zsidó vádlottat négy­
négy évi elzárásra ítélte, majd a büntetést 
amnesztia folytán felére redukálták. És ez­
zel lezárult egy kínos fejezet az olasz zsidók 
életében, amely annyi kellemetlenséget oko­
zott az ott lakó zsidóságnak, de annál több 
örömet a külföldi antiszemitáknak.

Weizmann Mussolini előtt

A cionista szervezet munkáját — ez az 
egyetlen elismert nemfasiszta alakulat Olasz­
országban — egy pillanatig sem zavarták 
meg és az Israel cimü lap szabadon polemi­
zálhatott a hivatalos fasiszta lapokkal, az 
antifasiszta vádlottak ügyében. Mesélik, hogy 
Wranann, amikor tavasszal Palesztinából 
Londonba utazván, kiszállott Rómában, rend­
kívül meleg fogadtatásban részesült Musso­
lininál. Weizmann táviratilag értesítette a

cionista szervezetet, hogy csak két napig
szeretnetartózkodhat Rómába és ezalatt 

Mussolinivel beszélni. Mussolini, mihelyst ér 
tesült Weizmann táviratáról, legnagyobb ef 
foglaltsága ellenére úgy intézkedett, hoc.-, 
Weizmann soron kívül, az általa, kért időben 
kapjon audienciát. A kihallgatáson főleg 
németországi zsidók kérdéséről beszél te'-‘ 
Mussolini ugyanis kezdettől fogva, melegen 
érdeklődött a német zsidók sorsa iránt és "a 
menekültek közül sokan telepedtek le Olasz­
országban. De közbejöttek az ausztriai ese­
mények, Dollfuss meggyilkolása és azóta 
igen feszült a helyzet Olaszország és Német­
ország között. A német áruk bojkottia 
egyre nagyobb teret hódit Olaszországban 
és nem valószínűtlen, hogy a németellenes 
bojkotthoz hivatalosan is csatlakozni fc, 
Olaszország. Az olasz hatóságok sohaseir 
akadályozták meg a bojkottakciót és minden 
ilyen megmozdulásnak szabad teret engeü- 
tek.

Az is tudvalevő, hogy az olaszországi zsi­
dó hitközségek szövetség-e részt vesz a zsidó 
világkongresszuson és ezen keresztül közvet­
len kapcsolata van az általános németellenes 
bojkottakcióval.

Biztatőlag hatott az olasz zsidókra és cio­
nistákra az a tény is, hogy Mussolini a bari-i 
mintavásáron részt vett a palesztinai pavil­
ion felavatásánál és meleghangú nyilatkoza­
tott tett a cionizmusról.

Weizmann „aüijázik'1
Valahányszor Olaszországba jön Weiz­

mann, ünnepnapjai vannak az olasz zsidók­
nak. Ez alkalommal nem akart nyilvános elő. 
adást tartani és csak az olaszországi cionis­
ták szűk körében beszélt.' Weizmann ki is 
jelentette, hogy most, amikor a rechoboti 
vegytani intézet vezetésének átvételére megy 
az országba, egyszerű „olé“ akar lenni, aki 
családjával letelepedni megy Palesztinába. 
Talán ez volt a legszebb utazása a vezérnek 
1897 óta, amikor elindult az első bázeli kong­
resszusra, de megakadt az utón, mert nem 
volt pénze az ut folytatásához...

M. Landau

smét kommunista ifjúmunkások 
a kolozsvári bíróság előli

Colfescu ügyész kisebbségi mivoltukat vetette a vádlotték szemére

Cluj-Kolozsvár, nov. 13. Többször elhalasz­
tott kommunista pert tárgyalt tegnap a ko­
lozsvári törvényszék Dunca—Pop-tanácsa. A 
vádlottakat Gál Balázst, Jakab Miksát, Ja. 
kab Józsefet, Jakab Mancit és Málnásit az­
zal vádolják, hogy 1932-ben kommunista pro­
pagandát fejtettek ki. A vádlottak közül Ja­
kab Manci van egyedül letartóztatásba, akit 
egy évvel ezelőtt ugyancsak kommunista 
cselekményekért, mint kiskorút a szamosju- 
vári javítóintézetbe küldtek. Gál Balázs a Cli. 
Baritiu fiugimnáziumban osztott szét röpcé­
dulákat. A vád szerint Jakab Manci és Ja­
kab József pedig a Munkásmozgóban előadás 
alatt osztottak ki kommunista hangú röpira- 
tokat.

A mai tárgyaláson a vádlottak tagadták, 
hogy kommunista propagandát fejtettek vol­
na ki. A tárgyalás folyamán tanúként Pop 
Leontin sziguranta főnököt hallgatták ki, aki 
elmondotta, hogy a vádlottak közül minde­
gyik volt már letartóztatásban és tudomása 
van arról, hogy a kommunista ifjúmunkás 
szervezet tagjai.

A tanú vallomása közben felugrik az egyik 
vádlott és tiltakozik a tanú vallomása ellen.

— Én még nem voltam soha letartóztatva 
— kiáltja izgatottan.

— Velem ne polemizáljon — válaszolja 
Pop Leontin. Fentartom azt, amit mondot­
tam.
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Colfescu hosszú vádbeszédében felhívja a 
bíróság figyelmét arra, hogy mindegyik vád­
lott kisebbségi. Ezek az elemek, akiket ma­
gunk közé fogadtunk, — folytatta Colfescu
— legalább annyival tartoznának nekünk, 
hogy az állam törvényeit tiszteletben tartsák. 
Mi nem állítjuk őket falhoz — mint abban 
az országban szokás az állam ellen zavar, 
gokkal, ahonnan az eszméiket kapják. Mi 
kultureszkőzöket alkalmazunk megbünteté­
sükre. Ezek az emberek azt állítják, hogy a 
rendőrségen veréssel kényszeritették őket a 
jegyzőkönyv aláírására. Ezt be kell bizonyí­
tani és ha igaz, akkor megtoroljuk a verést, 
de ha nem — ami valószínűbb — akkor ezek
- i elemek rágalmazzák a rendőrségünket. A 
Marsescu-törvény 11. szakasz alap j un ta­
li ónap tói öt évig terjedő börtön és 10 ezer 
lejtől 100 ezer lejig terjedő pénzbüntetés al­
kalmazását kéri.

Dr Boer Oetavian védőbeszéde után az de­
let kihirdetését jövő keddre halasztotta a bi- j 
róság.
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Tiltott határátlépésért 10 napi 
e. írásra ítélt a hadbíróság egy 

Németországból menekült 
zsidó újságírót

Az ügyész „gyanús eleminek minősítette a Dortmunter Zeitung volt
szerkesztőjét

(jluj-Kolozsvár, november 13. A Hitler­
em egyik földönfutóvá lett áldozata 
j-erült ma tiltott határátlépés miatt a ko­
lozsvári hadbíróság elé. Langer Edgard, 
a Dortmunter Zeitung volt szerkesztője. 
Hitler hatalomrajutása után kiűzték Né­
metországból és sokezer sorstársával arra 
kényszerült, hogy hazátlanul és kenyér 
nélkül bolyongja végig Európa különböző 
országait. Ennek az odisszeának nyilván 
nem utolsó stációja volt a per, amely ma 
a kolozsvári hadbíróság elé került.

Amint Langer a tárgyalás folyamán el­
mondotta, a nácik jóvoltából az ostenhofi 
internálótáborba vitték, ahonnan rövid 
idő múlva megszökött. Ettől kezdve Euró­
pa különböző országaiban bukkant fel. 
Szerette volna valahol megvetni a lábát, 
hogy a deportálás és a menekülés izgal­
mai után otthont teremtsen magának. Elő­
ször Svájcba, majd Párizsba ment. Párizs­
ból Csehszlovákiába, onnan Romániába 
jött. Itt tartózkodott egy rövid ideig, 
majd Jugoszláviába utazott, ahol néhány 
hetet töltött egy szabadkai szanatórium­
ban. Innen Magyarországra utazott, majd 
Csehszlovákiába akart menni, hogy újabb

útlevelet szerezzen magának. Magyaror­
szágon a csendőrök elfogták és Lököshá- 
zán éjnek idején áttették a román hatá­
ron.

Az ügyész súlyos büntetést kér, mert 
szerinte az ilyen „gyanús“ elemek elözön­
lik Romániát.

Ezzel szemben Langer védője dr. Klein 
Miksa iratokkal cáfolta meg az ügyész 
„gyanús“ jelzőjét. Bebizonyította a had­
bíróság előtt, hogy Langernek vannak iga­
zoló iratai és nem illethető a gyanús jel­
zővel, mert be tudja bizonyítani, hogy a 
Hitler-rezsim miatt hagyta el Németor­
szágot, ahol lapszerkesztő volt. Romániá­
ban már megfordult egy Ízben. Itt Ko­
lozsváron az Uj Keletben jelentek meg 
cikkei. Kérte a bíróságot, hogy a legeny­
hébb büntetést alkalmazza.

Langer az utolsó szó jogán kijelentette, 
hogy nem volt szándékában Romániába 
jönni, hanem Magyarországról tették át 
ide minden kihallgatás nélkül.

Rövid tanácskozás után a hadbíróság 
tiltott határátlépésért 10 napi fogházra 
ítélte a menekült újságírót, aki azonnal 
megkezdte büntetése kitöltését.

Egyre inkább előtérbe lép a nemzeti kormány
gCí’doiafa
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Sándor király, Barthou és Poincare emlékének szentelik 
a képviselöház első ülését A Curentul nem tartja le­
hetetlennek, hogy a Tatarescu-kcrrnanyba a liberális 
párton kívül álló elemek is belépjenek

Bucuresti-Bukarest, november 13. (Az 
Uj Kelet tud.) A belpolitikai életben a lát­
szat szerint érdekes események következ­
tek be, amelyek könnyen a helyzet mai 
arculatának megváltoztatásához vezethet­
nek, Az utóbbi napokban egyre gyakrab­
ban merült fel a sajtóban a nemzeti kor­
mány szükségességének gondolata. Bár­
mennyire is nagy volna a bizalom, amely­
nek a Tatarescu-kormány a legfőbb alkot- j 
mányos tényezők részéről örvend, a kor­
ma: /zás tényleges nehézségei és gondjai 
elvan helyzetet teremtettek és olyan fel­
adatokat állítottak fel, amelyeknek egy 
pártkormány a mai körülmények között 
aligha tud eleget tenni. Különösképpen 
áll ez a megállapítás a külpolitikai hely­
zetre és az állam pénzügyi nehézségeire.

Nemzeti kormány?
A kulisszák mögött már hetek óta be­

szélnek egy nemzeti kormány lehetőségé­
ről. Emellett nyilatkozott meg lorga pro­
fesszor és ilyen szellemben beszélt a sajtó 
képviselőinek Constantin Xeni, a liberális 
kormány volt tárcanélküli minisztere is, 
aki alig néhány héttel ezelőtt még a Tata­
rescu-kormány aktiv tagja volt. „Meg va- 
?>’ok győződve a politikai pártok és a par­
lamentáris rendszer tiszteletben tartásá­
nak abszolút szükségességéről. Épp annyi­
ra meg vagyok azonban győződve arról is, 
kogy vannak pillanatok, midőn a pártön- 
zésnek háttérbe kell szorulnia, hogy leg­
alább két-három évig nemzeti kormány 
eP «kesse az ország jobb jövőjének alap- 
jäit.“ Xeni kijelentette azt is, hogy 

ci kormány helyzete távolról sem oly 
rossz, mint amilyennek azt az ellen­
zéki pártok beállítani igyekeznek.

I k sorok között mondva meg tehát, hogy 
r‘“« is olyan jó. mint aminőnek a liberális 
kormány és a liberális párt állítják be 
azt.

_A Curentul mai számában feltűnést kel­
lő tudósítást közöl a belpolitikai helyzet- 
r°k A lap azt állítja, hogy nem látszik 
^zártnak, hogy rövid időn belül nagy át­

alakulások következnek be a kormány 
helyzetében. Holnap minisztertanács lesz 
a királyi palotában, az uralkodó elnöklete 
alatt.

Ezzel a minisztertanáccsal kapcsolato­
san az uralkodó tegnap hosszú audiencián 
fogadta Tatarescu miniszterelnököt. Az 
Arad-vidéken tartott királyi vadászaton 
az uralkodó megkülönböztetett figyelmet 
tanúsított Dinu Bratianuval, a liberális 
párt elnökével szemben, akit egy nappal a 
vadászat utánig vendégül látott. Politikai 
körökben ennek magyarázatát abban le­
lik, hogy a felmerült külpolitikai és gaz­
dasági nehézségekkel kapcsolatban felsőbb 
körök szükségét érzik annak, hogy a kor­
mány tekintélyét ki- és befelé egyaránt 
megerősítsék. A kormány egyes tagjai is 
osztják ezt a véleményt és olyan kormány- 
formáció szükségességét hangoztatják, 
amely Dinu Bratianu teljes támogatásával 
bírna. Állítólag ez képezte volna lényegét 
azoknak a megbeszéléseknek, amelyeket 
az uralkodó a vadászaton Dinu Bratianu­
val folytatott.

A Curentul nem tartja lehetetlennek, 
hogy

a jelenlegi Tatarescu-kormány helyét
külső és belső tekintélyében megerő­

södött kabinet foglalja el, 
esetleg ugyancsak Tatarescu elnöklete 
alatt. Ez a változás sokkal hamarabb is 
bekövetkezhetik, mint ahogyan azt egye­
sek gondolnák. Az sincs kizárva, hogy nem 
tisztán liberális kormány alakulna, hanem 
egy olyan formáció, amelybe a párton kí­
vül álló elemek is belépnének.

Tatarescu egyébként tegnap hosszabb meg­
beszélést folytatott Titulescu külügyminisz­
terrel, a trónbeszéd szövegére vonatkozólag. 
A Curentul értesülése szerint, a trónbeszéd 
amellyel a parlament őszi ülésszaka megnyí­
lik foglalkozni fog Sándor király és Barthou 
halálával, majd bejelenti a közigazgatási re­
formról, a miniszteri felelősségről, a büntető­
jog és bűnügyi perrendtartás egységesítésé­
ről szóló törvényjavaslatok beterjesztését. 
Különös fontosságot tulajdonit a trónbeszéd
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A parfüm a női báj fon- 
** tos alkateleme. Semmi 
sem emeli ki annyira raf- 

X fináltanéselegánsanaszép 
1 vagy előkelő hölgy szemé­

lyiségét, mint az az édes 
illatár, amely övezi. Meg- 

\ jelenése megmarad minden­
kinek az emlékezetében.
Az illat érzékei azokkal 
az idegekkel állanak szo­
ros kapcsolatban, amelye­
ket szimpatikus vagy sze­
relmi idegeknek nevezünk, 
épen ezért az illat fontos­
sága a hódításban rend­
kívül nagy. Épen ezért azok. 
a hölgyek, akik a titok kul- 
csát ismerik, nagy elő-

Xuszeretettel használják

EAU DE COLOGNE
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„Chat Noir" illatosított 
kölnivizet. Az illatosított 
„Chat Ncir" kölnivíz egyike 
azon kevés készítmények­
nek, amelyekben teljesen 
megbízhat.
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a katonai kérdéseknek és kihangsúlyozza, 
j hogy a hadsereg felszerelése az ország első­

rendű érdeke.
Bucuresti-Bukarest, nov. 13. Maniu tegnap 

este 11.40 órakor a fővárosba érkezett. Ma 
az Athénée Palaceban Madgearuval tanács­
kozott. Mára várják a fővárosba Mihaichet 
is, ki azonnal találkozni fog Maniuval.

Kombinációkat készítenek elő 
A Vestea jól értesült körökből nyert értesd. 

lései szerint azt állítja, hogy a törvényhozó 
testületek ülésszakának megnyitására való 
tekintettel számos kombinációt készítenek 
elő, melyek hivatva lesznek megváltoztatni a 
jelenlegi politikai helyzetet. Mint soha eddig, 
— írja a lap, — megjelennek a parlament

megnyitásán politikai életünk vezetői, akik 
tagjai a parlamentnek. Maniu, aki régóta 
nem vett részt az ünnepségen, a fővárosba 
érkezett és visszatért külföldről Mihalache 
is. Titulescu, akinek Párizsba kellett volna 
utaznia, itthon maradt.

Kormánykörök teljesen nyugodtak a kor­
mány helyzetét illetőleg.

A kamara első u.ése 
A kamara csütörtök délutáni ülését Sándor 

szerb király, Barthou és Poincaré emlékének 
szentelik. A kamara elnöke, a miniszterelnök 
valószínűleg a külügyminiszter és a pártel­
nökök fognak beszélni, majd a gyász jeléül 
felfüggesztik az ülést. A szenátus szintén 
gyászülést tart csütörtökön.

Nachmann Jónás kolozsvári zsidó 
munkanélküli odísszeája Haifa 

és Konsfanca közöl
illegálisan akart kivándorolni Palesztinába, de felismerték és visszahozták

Kcmstartcéba

Konstanca, november 13. Nachmann Jónás 
kolozsvári zsidó munkanélküli Palesztináca 
akart vándorolni. Csertifikátja nem volt és 
turista-vízumot sem tudott szerezni. Kons- 

5 táncába utazott azzal a céllal, hogy ott fel­
csempészi magát egy román hajóra és a ten­
gerészek segítségével fog patraszáilani Hai­
fában. Konstancában megismerkedett egy 
tengerésszel, aki megígérte neki, hogy 2000 
lejért felviszi a hajóra és segítségére lesz 
majd a leszállásnál is.

A tengerész betartotta Ígéretét és Nack- 
mannt felvitte a hajóra. Két napig bujdosott 
rejtekhelyén Nachmann. A harmadik napon 
felment a fedélzetre és el akart vegyülni a 
harmadosztályú utasok között, a hajó­

személyzet egyik tagja azonban észrevette s 
vallatni kezdte, hogy ki engedte fel a hajóra. 
Nachmann megijedt és bevallotta, hogy me­
lyik tengerész csempészte fel. A kompromit­
tált tengerész erre bosszút esküdött és a 
hajóút hátralevő részén állandóan ütötte- 
verte a szerencsétlen munkást. A megkín­
zott Nachmann t végül Visarion ha jó detektív 
vette védelmébe, de partraszállásról már szó 
sem lehetett. Nachmannt visszahozták Kons- 
rancába, ahol átadták a rendőrségnek. Naeh- 
mann ellen megindult az eljárás. A tenge­
részt, aki előbb 2000 lejt vett el Nachmann- 
tól, majd súlyosan megverte, a hajótársaság 
fogja felelősségre vonni.

i
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Cluj-Kolozsvár, november 13. A belföl­
di kölesönjegyzések változatlan érdeklődés 
mellett folynak tovább. A pénzügymi­
nisztériumhoz napról-napra a levelek egész 
áradata' érkezik, melyben a különböző 
szervezetek örömüket fejezik ki, a köl­
csön kibocsátás páratlan sikere felé és 
biztosítják a kormányt közreműködésük 
rői.

A belföldi kölesönjegyzések sikere mesz- 
sze túlhaladta a kormány várakozását. Az 
ország minden részében, minden társadal­
mi osztály körében meg van a visszhangja 
a kormányfelhivásnak és propagandájá­
nak. A jegyzésfeltételek a következők:

Egy kötvény kibocsátási ára S80 lej, mely 
egyösszegben fizetendő, vagy pedig egyösr,- 
szegben 680 lej és 290 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió

Kétes követelések tartalékolása. A pénz. 
ügyminisztérium rendeletet küldött a pénz­
ügyigazgatóságokhoz a kétes követelések 
tartalékolásáról. A rendelet az eddig 3—5 
százalékig megállapított tartalékolási kvótát, 
a kétes követelések rezerválása szempont­
jából 5 százalékban állapítja meg, tehát a 
pénzügyi hatóságok a jövőben az üzleti mér­
legbe beállított 5 százalék amortizációt köte­
lesek a kétes követelések tartalékolására el­
fogadni. Ugyancsak a kétes követelések meg­
állapításával kapcsolatban hozott fontos ha­
tározatot a bukaresti pénzügyi központi bi­
zottság. Kimondotta a bizottság, hogy az 
adótörvény 32 szakasza értelmében a bírói 
Ítélettel megállapított veszteség nem tekint­
hető kétes követelésnek, tehát az adóköteles 
jövedelméből le kell vonni. A bizottság meg­
küldte a hatá,rczatát Slavescu pénzügymi­
niszternek, aki általános érvényű rendelettel 
hívja fel a döntésre az összes kivetési pénz­
ügyigazgatóságok figyelmét.

Export-import. A nemzetközi buzaegyez- 
mény kérdésében rövidesen nemzetközi 
konferenciát tartanak Budapesten, ame­
lyen Románia is részt vesz. A konferenciát 
november 20-án nyitják meg. Az értekezlet 
célja a buzaegyezmény újabb kétévre szó­
ló meghosszabbítása, hogy az árakat a 
nemzetközi piacon a jelenlegi nívón fenn­
tartsák. — A múlt hónap folyamán Ro­
mánia és Görögország között jegyzékvál­
tás folyt le, amelyen keresztül megállapí­
tották az uj román-görög kereskedelmi 
egyezményt. A régi rendszer értelmében 
Görögország fizetéseinek felét devizában 
látta el, másik részét pedig a görög Nem­
zeti Bank kassza-bonokkal egyenlítette ki. 
A régi rendszerből több, mint harmincmil­
lió lej értékű kasszabón maradt meg, me­
lyért görög árukat lehet vásárolni négy 
hónapon belül. A kereskedelmi miniszté­
rium értesítette az összes exportőröket, 
hogy a négyhónapos terminus lejártáig az 
uj export-rendszertől függetlenül vásárol­
janak görögországi árukat a kasszabónok 
értékében. — A multhét folyamán az or- 
szá,g gyümölcsexportja igen aktív volt.

A Védjegytulajdonosok Egyesületének 
védelmi akciója. Mint a Monitorul Oficial 
jelenti, a törvényszék elfogadta a romániai 
védjegytulajdonosok jogi személyiségét. 
Az egyesület Temesváron alakult meg az­
zal a céllal, hogy a gyári védjegyek és 
minták utánzását megakadályozza. Az 
egyesület elnöke Szana Zsigmond, vezető­
ségi tagjai: Krenyer Elemér, Neubauer 
Gyula és Tóth Gyula. Az egyesület az 
1932 májusában megszavazott tisztesség­
telen verseny elleni törvény módosítása 
érdekében indította meg első akcióját. 
Mindenekelőtt el kell tiltani valamely áru 
összetételére, természetére és tulajdonsá­
gaira vonatkozó hamis hirdetéseket. Bün­
tetőjogi következményeket kérnek azok 
ellen, akik valamelyik *eég alkalmazottait 
megvesztegetik, hogy ezáltal a bevásárlá­

ssá

zóló re-

Az UGIR követeli az iparügyi minisz­
térium árellenőrzési akciójának visszavo­
nását. Ismeretes Manolescu Strunga ak­
ciója az ipari kartellek árpolitikájának el­
lenőrzése érdekében. Az UGIR ezzei kap­
csolatban beadvánnyal fordult a miniszté­
riumhoz és az akció visszavonását kérte. 
A beadvány szerint, az ipari árak kialaku­
lásának legjobb ellenőrzője az egészséges 
konkurrencia, melyet a kormány az ipar- 
pártolási törvényekkel lehetővé tehet. Ma­
nolescu Strunga akciójára különben csak a 
Resica reagált, amennyiben 30—40 szá­
zalékkal szállította le a mezőgazdasági 
szerszámok és gépek árát. Ezzel szemben 
sem az üveg-gyárak, sem a cement-kartell 
nem szállította le árait. Szakértők sze­
rint, a miniszter akciójának kudarca an­
nak tulajdonítható,. hogy a miniszter túl­
ságosan belső ügyekbe akart avatkozni és 
nemcsak a nyersanyag készletekről, hanem 
a készárukról, a gépekről, berendezések­
ről, eladási árakról és előállítási költségek­
ről kért pontos kimutatást, ami egyes 
szakmákban teljesíthetetlen kérés. A hiá­
nyosan beküldött adatok után a miniszté­
rium kénytelen volt újabb és újabb felvi­
lágosításokat kérni és a nagy görögtüz- 
zel megindított akciónak a bürokrácia la­
pos és hosszú útvesztőiben kellett meghal­
nia.

Ä csernovíd zsidó városi
i vendégj

igazgató: M. KEsSCH
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lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 
Jegyzések és kifizetések eszközölhetők:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industrie! si Go­

mért.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­

lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank ás 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank. 
Casa de Eeonomie din Sibiu sucursala Cluj. 
Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj.
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soknál előnyökhöz jussanak. Ugyancsak 
büntető szankciót kér az egyesület azokra 
az alkalmazottakra, akik értékesítik és 
másokkal közük munkaadó gyáraik mű­
szaki eljárásait, rajzait, modelljeit, recept­
jeit és más olyan értesüléseiket, melyeket 
a szolgálati helyzetből kifolyólag megis­
merhettek. A Védjegytulajdonosok Egye­
sülete végül a védjegy-birtoklási perek 
módosítását is kéri. A jelenleg érvényben 
lévő törvényes szankciók értelmében ugyan 
is csak bűnügyi pert lehet indítani a véd­
jegybitorlásért, mig az anyagi károkért 
polgári eljárásnak van helye. A törvény- 
óén az sincs tisztázva, hogy az ilyen pe­
rek költségeit ki viseli. A Védjegytulaj­
donosok Egyesülete radikálisabb törvényes 
eljárást követel a védjegyek érdekében.

Megalakulás előtt a nemzetközi balkán­
bank. Londonból jelentik: Sztambuli jelen­
tés szerint benyújtására készen áll a nem­
zetközi Balkán bank alapítására vonatkozó 
törvényjavasiat, amelynek alapításában tö­
rök állami hozzájárulásokon kívül román, 
jugoszláv és görög banktőkék is résztvesz- 
nek. Mint Bázelből jelentik, a jegybankok 
vezetői megérkeztek Bázelbe s értekezletet 
tartottak, amelyen főként a közép- és ke­
leteurópai, valamint a balkáni gazdasági 
és hitelügyi helyzettel foglalkoztak. Ké­
sőbb az értekezlet meghallgatása az arany­
blokk brüsszeli konferenciájáról 
ferádát.
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Ismét tisztujífás eleit 
a kolozsvári labdarugó 

kerület
Ciui-Koíozsvár, november 13. (Az Uj Ke­

let tud.) Pár héttel ezelőtt uj vezetőséget vá­
lasztott a kolozsvári labdarugó alkerület. A 
választást azonban, tekintettel arra, hogy az 
nem a, szabályoknak megíelelőleg folyt le, 
az Északi Liga megsemmisítette és a kerület 
élére Bogoieovici alezredes vezetése mellett 
interim árbizottságot nevezett ki.

Az Uj Kelet annak idején megírta, milyen 
körülmények között történt az uj vezetőség 
megválasztása. A sportéletben kellő gyakor­
lattal nem rendelkező vezetők, puccs utján oly 
összetételű vezetőséget hívtak életre, mely­
ből kimaradtak a kolozsvári sportélet kipró­
bált vezetői és igy értehető, hogy az interi- 
márbizottság kinevezése osztatlan megnyug­
vást keltett sportkörökben.

Az interimárbizottság az uj közgyűlés 
időpontját november 18-ban állapította meg, 
amely hivatva van az uj tisztikar megválasz­
tására.

Az eddigi vezetőség, mely a kolozsvári 
egyesületek közötti harmóniát annyi éven át 
ápolta, az elnöki tisztségben Bogo­
ieovici ezredest látná szívesen, akinek sze­
mélyében kiváló szakértelme, tekintélye és 
demokratikus elvei révén a kerület vezetése 
megnyugtató megoldást nyerne. A vezetősé­
get a kolozsvári egyesületek gyakorlott ve­
zetői egészítenék ki.

Kétségtelen, hogy Kolozsvár sporttársa- 
dalma ez utóbbi megoldást óhajtja és a ko­
lozsvári sport érdekében való, hogy igy is 
legyen.

kvria—Astra 0:0. Brassói tudósítónk je­
lenti: A brassói zsidóság élénk érdeklődése 
mellett találkozott az Ivria futballcsapata az 
Astra együttesével bajnoki mérkőzésen, mely 
0:0 arányban eldöntetlenül végződött. A 
meccs az őszi szezon legszebb játékát hozta. 
Mindvégig izgalmakban bővelkedő, de fair 
volt. Az Ivria nagy formát mutatott és kü­
lönösen kapusa remekelt. A mérkőzést 
egyenlő ellenfelek küzdelme jellemezte. Az 
eredmény egyébként hízelgő az Ivriára, ha 
tekintetbe vesszük, hogy az Astra a bajnoki 
táblázat harmadik, mig az Ivria hetedik he­
lyén áll. A mérkőzést Tibád biró vezette.

Az Ivria tekeszakosztálya az elmúlt na­
pokban megkezdte működését és minden hét­
főn este tréninget tart.

A Haggibbor sportegyesület elnöksége ez­
úton is köszönetét fejezi ki azon kolozsvári 
kereskedőknek, akik a legutóbbi müsorosed 
alkalmával tombolatárgyakat ajándékozni 
voltak szívesek.

A jégbokki szövetség Román Kupát alapit, 
amelyet ebben a szezonban 1935 január 11, 
12 és 13-án bonyolítanak le. Január 16-án a 
válogatott csapat a világbajnokságokra ura­
zik. mig februárban rendezik meg az or: rá­
gós bajnokságot.

Be kell keríteni az erdélyi futballpályákat. 
Bukarestből jelentik: A Bíróul Federal tag 
nanesti ülésén megsemmisítette a nemzeti 
bajnokság bizottságának határozatát, mely 
minden illetékesség nélkül járt el Eldaescu 
ügyvéd, a Venus elnöke ellen. Elhatározták, 
hogy az erdélyi egyesületeket kötelezik pá­
lyáik dróttal való körülkerítésére.

Poznan mellett felborult egy futballistákat 
vivő autóbusz. Varsóból jelentik: Futball­
csapat tagjait vivő autóbusz Poznan mellett 
felborult. A sebesültek közül az éjszaka fo­
lyamán kettő meghalt.

Krisztina királynő 
szerelmei

Tartalomban és kiállításban egyaránt gyö­
nyörű amerikai film. Tartalma a legszeob és 
leg romantikusabb szerelem, ami királyi ud­
varokban valaha is lezajlott. Gustav Adolf 
svéd király a harmincéves háború egyik csa­
tájában hősi halált halt és utódjául az or­
szág a hatéves Krisztinát koronázta meg. A 
gyermek-királynő mellett Oxenstiema, a 
nagy kancellár vezette az ország ügyei-, 
amíg Krisztina fel nem nőtt és át nem vette 
a hatalmat. Oxenstiema azonban fölösleges­
sé vált, mert a királynő önállóan és erélye­
sen vezette országa ügyeit. A kancellár sze­
rette volna, ha Károly herceghez megy fele­
ségül, aki Svédország számára hatalmat es 
a fegyverek diadalát szerezte meg".

A fiatal királynő azonban nem akarta fel­
áldozni önállóságát és a kincstárnok Magnust 
is visszautasította, holott iránta mégis me­
legebb vonzalmat érzett. A királynő lovag­
nak öltözött és egyetlen szolga kíséretében 
járta a falvakat, a nép közé vegyült cs egy 
ilyen kirándulás alkalmával találkozott P°n 
Antonióval, aki a spanyol király üzenetét 
hozta a királynőnek.

Nem mondjuk el e történelmi szerelem 
további kalandjait, ezeket meg kell nézni, a 
maga fenséges, a maga művészi szépségében 
és teljességében.

A filmet csütörtökön vetítik a Selectmen. 
Greta. Garbo játssza Krisztina királynőt. A 
világkritika elragadtatással ir a filmről és 
szereplőiről. A kolozsvári közönség is ;ir!" 
kezni fog. Mindenki meg fogja nézni a ói­
mét hogy gazdagodjon egy művészi, egy 
igazi élménnyel.

SZERDA, 193^
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Az ameríl
London, nov. 14. 

von Ribbentropp 
előtt, hogy Németi 
gyakorlatba tői j 
nak tartja a nem^ 
való részvételt. E 
Versailles! békesz:- 
nak elvetése.

Ezzel kapcsolat: 
tudósítója azt jele 
bentropp Edenné! 
háromnegyedórás 
rel járt. Németorsj 
szomszédállamok i 
Ribbentropp : 
ségét hangozta .::. 
szovjetrepülői:1: 
fikája kell. hogy 
hogy ez az jelenti, 
lő aviatikát akar 
bentrópp kitérő 
francia politikát 
szág fegyver keze

Eden erre n|
titokban és a

fe«

és szóba hozta a 
amelyhez a Franc 
májában Németc r 
ni, ami pedig meg 
pecsétörrel való ta 
tropp Skóciába 
sült körök sz I 
delegátusa nem tea 
ügyminisztériumbaij 

A Daily
napi angol-német 
sokat lendített k :| 
előre a megegye:

A Paris Soir 
met megbízót" a| 
adott át Edenne-k 
csak arra szőrit1: 
tetett német ál'' 

Londonban von 
előtt tett nyilaiké 
főként politikai ki 
ban. Német 
mélyes érintkezés 
gyarázata kiki.1 év t 
-tion szerint a t< 

tett uj fejlenér.y

Az angol—j 
szükséges

Lordon, nov. 13. 
jut közöl. A 
a meggyőződésnek 
év sorsdöntő jele: 
szem p önti ából.

mert szerinte t 
▼érkezést immár

A béke ez időpo 
tusok sikeres kiké 
függ. Helyes len 
szággal védene 
kozik a Habsl | 
Megismételte a 
pontot, mely s~er:n| 
és Franciaország 
zeihetetlen.
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i. Elhatározták. 
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;ntik: Futball-
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mi királyi ud- 

Gustav Adolf 
>ora egyik esa- 
itódjául az or- 
názta meg. A
ixenstierna, a
rszág ügyeit, 
g át nem vette
ban fölösleges- 
lóan és ereiyc- 
kancellár sze-

hez megy fei®"
a hatalmat es
meg.
em akarta fel 
írnok Magnust 
ita mégis ®e- 
tirálynö lova % 
ga kis éret a oen 
vegyült és egy
alálkozott Don 
rály üzenetét

únelmi szerelem 
íeg kell nézni. a
vészi szépségébe»

A iov5 év sorsdöntő lesz a világbéke szempontjából — mondotta Benes

ma

Nem Javultak a német-angol megegyezés lehetőségei. 
Tavasszal befejezést nyer a némát fegyverkezés. A 
Siabsburg-restauräd© - Benes szerint -- kivihetetlen. 
De Chambruo előkészíts Laval római útját

Az amerikai kormány elhatározta, hogy belép a Népszövetségbe ?
London, nov. 14. A Daily Herald szerint 

von Ribbentropp tegnap kifejtette Edén 
előtt, uogy Németország jogegyenlőségének 
órait1 latba történt átvitele után kivánatos- 
nak a ttja a nemzetközi együttműködésben 
vaió részvételt. E kijelentésben benne van a 

.•sí békeszerződés büntető szankciói­
nak elvetése.

Ezzel kapcsolatban a Havas.ügynökség 
tutit s! vó ja azt jelenti Londonból, hogy Rib­
bentropp Edennál végzett közbenjárása, há- 

.aegyedórás beszélgetés után balsiker­
rel : Németország felfegyverkezését a
szomszédállamok fegyverkezésével próbálta 
piti: nívopp igazolni, majd annak szükséges­
sé ré: hangoztatta, hogy Németországnak a 
szóvj • • t repülőkkel szemben harcképes avia­
tikája kell. hogy legyen. Arra a kérdésre, 
hogy ez az jelenti, hogy Németország egyen­
lő aviatikát akar a többi országokkal, Rib­
bentropp kitérő választ adott és támadta a 
francia politikát, amely ellene van Németor. 
szár fegyverkezésének.

i erre felemlitette, hogy Németország 
titokban és a békeszerződések ellenére 

fegyverkezik

és szóba hozta a keleti paktum ügyét is, 
amelyhez a Franciaország által javasolt for­
májában Németország nem akart csatlakoz­
ni. ami pedig megoldást hozott volna. A fö- 
pecsétőrrel való találkozása után Ribben- 
aropp Skóciába utazott barátaihoz. Jólérte­
sült körök szerint visszatérése után Hitler 
Legátusa nem tesz újabb látogatást a kül­
ügyminisztériumban.

A Daily Telegraph értesülése szerint a teg­
napi angol-német leszerelési tárgyalások nem 
sokat lendítettek a helyzeten s nem vitték 
ü Ire a megegyezés lehetőségét.

A Paris Soir szerint von Ribbentropp né­
ni t megbízott, mai látogatása során nem 

lőtt át Edennek uj német javaslatokat s 
ak arra szorítkozott, hogy a már ismér­

véit német álláspontot újólag kifejtse. 
Londonban von Ribbentropp az újságírók 

elölt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy 
főként politikai kérdésekben tárgyalt Angliá­
ban. Német részről fontosnak ítélik a sze­
li nyes érintkezés fentartását s ez volt ma. 
gyarázata kiküldetésének. A Press Associa­
tion szerint a tegnapi eszmecsere nem veze­
ti uj fejleményekhez.

Az angol—francia 
szükségessége

védőszövetség

London, nov. 13. A Daily Mail Benes-irterv 
ut közöl. A cseh külügyminiszter annak 

a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a jövő 
áv sorsdöntő jelentőségű lesz a világbéke 
szempontjából,

mert szerinte tavasszal a német felfegy­
verkezést immár befejezettnek lehet te­

kinteni.

A béke ez időponttól kezdődően a konflik- 
. ;ok sikeres kiküszöbölésének lehetőségétől 

függ. Helyes lenne, ha Anglia Franciaor- 
■ "ággal védőszövetséget kötne. Benes nyilat­
kozik a Habsburg-restauráció kérdéséről is. 
Megismételte a többször hangoztatott állás­
pontot, mely szerint a restauráció a kisantant 
és Franciaország hozzájárulása nélkül elkép­
zelhetetlen.

s sBKgsBaaaasB

Becs, nov. 13. Hivatalosan jelentik, hogy 
Schuschnigg szövetségi kancellár és Berger. 
Waldenegg külügyminiszter a hét végén hi­
vatalos látogatásra három-négy napra az 
olasz fővárosba utaznak, ahol megbeszélése­
ket fognak folytatni Mussolinivel.

Az österreichische Abendzeitung azt a re­
ményét juttatja kifejezésre, hogy Németor­
szág rövidesen el fogadja magára nézve kö­
telezőnek a római hármas egyezményhez 
való csatlakozás előfeltételeit, köztük Auszt­
ria integritásának elismerését s csatlakozni 
fog a római egyezményhez.

Németország ma is az Anschluss! 
akarja

Párizs, nov. 13. (Rador.) Doumergue teg­
nap kijelentette a L‘Ordre cimü lapnak, hogy 
el volt határozva, hogy minden körülmények 
között visszavonul februárban. A marseillesi 
merénylet előtt az volt a szándéka, hogy 
Barthounak adja át a helyét. Feláldozta 
utolsó erőit is, hogy ellenállhasson a fáradt­
ságnak, naponként két injekciót is kapott. 
— Ami a nemzetközi helyzetet illeti, — mon­
dotta Doumergue — a legnagyobb veszede­
lem ma is az, hogy

a német birodalom legfőbb célja az An­
schluss maradt.

Németország nem mondott le semmiről, 
mindig Ausztriára és egész Európára gondol. 
A gyengeség legkisebb jelére az Anschluss 
befejezett ténnyé fog válni.

A párizsi szovjet-ügyvivő Lá­
váinál

Párizs, november 13. Laval tegnap fogadta 
Rosenberg szovjet-ügyvivőt, aki Dowga- 
lewszkij halála óta a párizsi szovjetkövetsé­
get vezeti. Jólinformált helyen úgy hírlik, 
hogy a két államférfi között folytatott meg­
beszélés a keleti egyezmény tervének további 
kialakítását célozta, amit a lengyel válasz- 
jegyzék hetekkel ezelőtt előrehaladásában 

I visszavetett.
f Laval és Rosenberg megvitatták ezen- 
I kívül a francia-orosz gazdasági kapcso­

latok fejlesztésének kérdését, 
majd Lávái közölte, hogy nem lennének ki­
fogásai az ellen, ha a szovjet Vladimir Po­
temkin jelenlegi római szovjetkövetet bízná 
meg a párizsi követség vezetésével, aki a 
szovjet Népszövetségbe történő felvétele tár­
gyalásainál segítségére volt Evianban Litví- 
novnak.

A Journal de Geneve párizsi jelentést kö­
zöl, mely szerint a bécsi és a belgrádi fran­
cia követek megjelentek Láváinál, aki tár­
gyalt velük az aktuális közép- és keleteuró­
pai kérdésekről.

A Petit Párisién közli, hogy Laval a jövő 
hét elején elutazik Genfbe, ahol résztvesz a 
saarvidéki népszavazás ügyében tartandó 
népszövetségi rendkívüli tanácsülésen és eset­
leg a leszerelési konferencia elnökségének 
ülésén is.

Újabb párizsi jelentés szerint a francia fő­
városban tartózkodó

De Chambrun római francia nagykövet 
előkészíti Laval római látogatását.

A nagykövet tegnap hosszabb eszmecserét 
folytatott a külügyminiszterrel. A Malin 
szerint a két ország külügyminisztériumai 
között, is serényen folynak a tárgyalások a 
francia külügyminiszter olaszországi hivata­
los látogatásának előkészítése érdekében. Ez­

zel kapcsolatban úgy hírlik, hogy Laval de­
cember első napjaiban utazik el Rómába.

Párizs, november 13. Az Excelsior szerint 
Róma, Párizs, Bécs és Belgrád között nagy 
jelentőségű diplomáciai eszmecsere folyik az 
olasz-jugoszláv közeledés előkészítése érde­
kében.

Fíerlini jelentés szerint Francois Poncet 
berlini francia nagykövet visszaérkezett Pá­
rizsból állomáshelyére.

A kultúra jogánál fogva. . .

Berlin, november 13. A londoni tárgyalá­
sok kudarcával kapcsolatban a Völkischer 
Beobachter cikket közöl, melyben azt írja, 
hogy Európa betegsége az összeomlásból 
származik, amely ama népeket sújtja, ame­
lyeknek nem engedik meg, hogy szabadon 
rendelkezhessenek — maguk felől. Nincs szó 
a katonai erők felszereléséről, hanem a kon­
tinens újjászervezéséről, minden nemzetnek 
megadva azt a teret, amelyhez joga van kul­
túrájánál fogva. Ebből a szempontból tekint­
jük mi — fejezi be cikkét a lap — a francia­
német közeledés kérdését.

Cáfolják a titkos francia-belga- 
angol légi védelmi egyezmény 
hirét

Párizs, november 13. Az Excelsior szerint 
genfi beavatott körökben úgy tudják, hogy 
az amerikai kormány már elhatározta, hogy 
az Egyesült Államok is belép a Népszövet­
ségbe. Roosevelt ezt a szándékot nem fogja 
nyilvánosságra hozni az uj kongresszusnak 
januárban történő összeülése előtt. Francia 
hivatalos helyen nagy jelentőségűnek tartják 
a béke és a gazdasági konszolidáció szem­
pontjából az amerikai kormány teendő lépé­
sét.

London, november 13. Hivatalos helyen 
cáfolják azt a hirt, hogy titkos francia- 
belga-ango! légi védelmi egyezményt kötőt- 

j tek volna.
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Shanghai, november 13. (Rador.) A kí­
nai kormány-csapatok Csang-Kai-Sek tá­
bornok vezetése alatt elfoglalták Juiehim- 
Csang-tartománybeli várost, amely a kínai 
kommunista állam fővárosa volt. A város 
a Kína közepén lévő hegyes vidéken fek­
szik és a kínai kommunisták fellegvárá­
nak tekintették, amelyet a kormánycsa­

patok csak hatévi szakadatlan ostrom után 
tudtak elfoglalni. A város lakói nagyrész­
ben menekültek Hunan és Kwantung tar­
tományok felé, ahol azonban katonai fel- 
készültségek állanak készen ellenük. A 
kormány győzelme nagyrészben a modern 
harcászati eszközöknek tulajdonítható.

egy ke!
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Állítólag agy gyanúsítás miatt követte el végzetes tettét Lőrinczi 3ános

főpincér

Cluj-Kolozsvár, november 13. (Az Uj 
Kelet tud., . ■ .< S. számú ház
egyik kamarájában tegnap felakasztva ta­
lálták Lőrinczi János főpincért. A ház la­
kói a tragikus öngyilkosságról azonnal 
értesítették a rendőrséget, amelynek kö­
zegei rövidesen megjelentek az öngyilkos­
ság színhelyén.

A kiszállott rendőri bizottság a lakók 
előadása alapján megállapította, hogy Lő­
rinczi János főpincért vasárnap óta nem 
látták s igy az öngyilkosság legalább 24 
órával a tett felfedezése előtt történt. Ezt 
a feltevést különben a rendőrorvos meg­
állapítása is alátámasztja.

Az öngyilkosság okának kiderítésére 
megindult vizsgálat eleddig csak annyit 
állapított meg, hogy a tragikus sorsú fő­
pincérnél a napokban egy férfi járt, aki 
óraláncot zálogosított el nála. Az illető 
férfi, akinek személyét még ezideig nem 
hozták nyilvánosságra, a láncot vissza 
akarta váltani, amit Lőrinczi a tartozás 
kifizetése ellenében azonnal vissza is adott 
tulajdonosának.

A lánc átvételénél az illető férfi állító­
lag azt a kijelentést tette, hogy a vissza-

j adott lánc nem azonos a zálogba adott 
: lánccal, tehát Lőrinczi értéktelen láncra 
I cserélte ki a zálogbaadott láncot. Egyes 
I feltevések szerint, ezt a gyanúsítást vette 
i annyira szivére a főpincér, hogy öngyil- 
j kosságra szánta el magát. A fenti feltevés 
! ellenére azonban, a rendőrség tovább foly- 
j tatja a nyomozást az öngyilkosság valódi 
I okának kinyomozására, mert nem valószi- 
I nü, hogy az öngyilkos főpincér ezért az 
I alapjában véve jelentéktelen gyanúsításért 
I követte volna el végzetes tettét, 
i Az öngyilkos főpincér három levelet és 

egy cédulát hagyott hátra. A cédulára 
ráírta, hogy egy Bogj/a nevű ember részé­
re 2090 iejt helyezett el lakása szekrényé­
ben. Ezt a pénzt a rendőri bizottság meg 
is találta.

Ás Atfaenasam 66 iejes regényeinek 
legrajabk $s5teie: Priestley: »A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép- 
eeerübb írója & szerső s jhegmuLatságo- 
sebb, legelevenebb, legmaibb alkotása el 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, keli Jiogy 
sikere legyen! Kaptató az ITj Kelet 
köayvoKBtályáb&n az összeg és partokéit 
ség (16 lej) e&fcsetes bekoádése mellett.
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6. OLDAL UJ KELET

„Azon gondolkoztam, 
hogy ne a zsidókat, hanem 

az antiszemitákat utasítsak ki 
az országba lu

Friedrich Nietzsche
Az alábbi, frappánsan érdekes 

szatíra a németországi emigrán­
sok egyik lapjában látott nap­
világot. Szembeállítja a harma­
dik birodalom „elveivel“ a zseniá­
lis német gondolkodó eszméit, 
amelyeket a nácik minduntalan 
igyekeznek a, maguk számára ki­
sajátítani.

„Mialatt mi itt fönt általában olympiai 
nyugalommal tekintünk le a tragikus hecc_ 
lödésre, amellyel ön és cinkosai egy nagj 
népet a romlásba visznek, epém a vérembe 
futott, amikor arról értesültem, hogy önök j 
kilencvenedik születésnapom alkalmából újra í 
igénybe vesznek, önök Röcken temetőjében 
levő síromat meggyalázták ugyanis azzal, 

hogy karnpóskeresztes szalagokkal díszített 
koszorút tettek reá. Rosenberg ur pedig, az 
önök külpolitikusa, megjelent nővéremnél, aki 
a nevemről elnevezett weimari arcnivum 
számára tőrös botomat ajándékozta. E hit 
hallatára olyan forróságot éreztem kopo­
nyámban, mint amikor nagyrabecsült kollé­
gám, Spinoza egy nemrég megjelent köny­
vet mutatott, „Hitler, wie ihn keiner kennt“. 
Ebben egy kép a Nietsche-archivumból ezzel 
az aláírással: „A führer a német filozófus 
mellszobránál, akinek eszméi két nagy nep- 
mozgalmat termékenyítettek meg: Német­
ország nemzeti szocializmusát és Itália fasiz­
musát“.

A kampóskereszt jegyében olyasmit kép­
zeltek, ami mindenkor az idegeimre ment. 
Nemzeti őrület! Germán ősök! Nem olvas­
tátok vájjon, amit írtam ? „A régi germánok j 
és közöttünk, mai németek között, alig áll­
hat fenn gondolatbeli, vagy pláne vérbeli 
rokonság“. Ti azt mondjátok, hogy német­
nek lenni a legnagyobb dolog. És én így 
Írtam: „Nem bírom, ki Németországban.
Mindent áthat a kicsinyesség és szolgaias- 
ság szelleme, le a legkisebb városi és falusi 
lapokig és fel a legtiszteletreméltóbb művé­
szig és tudósig. És áthat mindent valami 
eszmeszegény szemérmetlenség minden ön­
álló ember és nép iránt“. Vásári hangon be­
széltek a német istenről, a német religiórói 
és a német asszonyról, sőt a német snapsz- 
ról és a német borról és én megállapítom: 
„Vannak emberek, akik azt hiszik, hogy bi­
zonyos dolgokat megtisztelnek azzal, hogy 
németnek mondanak. Ez a nemzeti butítás­
nak és szemérmetlenségnek a teteje“.

És mit szóljak ahhoz a faji őrülethez és a 
nemzeti nagyzási hóborthoz, amely tengelye 
politikátoknak. Hogy mit szóljak hozzá ? Hi­
szen már megmondtam. „Mennyi elvetemült­
ség és lelki sülyedtség kell hozzá, hogy a 
mai keverék-Európában faji kérdéseket 
vetnek föl“. Hát még a faji elveket a néme­
tekre alkalmazni! Emlékezzetek csak, mit 
írtam a németekről: „A fajoknak legbor­
zalmasabb keveréke ez a nép; talán túlsúly­
ban vannak benne még az árja-előtti ele­
mek“. Hiszen ha a németek megőrizték 
volna „tiszta fajiságukat“, akkor ez csak 
hátrányukra vált volna. Lásd „Bismarck, a 
szláv“ eimü aforizmámat. Ott ezeket irtani: 
„Csak meg kell nézni s, németek arcát. Aki­
ben férfias és túláradó vér volt, kiment kül­
földre". A szánalmas, visszamaradt lakos­
ság, a szolgalelkü nép pedig az, amelyről én ] 
ezt formuláztam: „Németország Goethén kí­
vül egyetlen költőt termelt ki magából és 
ez: Heinrich Heine“. És minden teketóriá- 
zás nélkül írtam le e szavakat: „A zsidókat 
utálják; holott zsidóval találkozni valóság­
gal jótétemény, feltéve persze, hogy az em­
ber, németek között él“.

És mit írtam még a zsidókról ? „Hol talál­
ható az európai kultúra legmélyebb foka, hol 
van a kultúra mocsara ? Az antiszemiták­
nál!" Én a legkomolyabban gondolkoztam 
azon, hogy ne a zsidókat, hanem az anti­
szemitákat utasítsuk ki az országból. Meg 
is írtam: „Az antiszemita orditozókat el kell 
távolítani a civilizáció minden körzetéből!" 
Jó! ismertem őket, hiszen sógorom, Förster 
is antiszemita volt.

Teodor Fritsch, a hírhedt „Hammer- 
Fritsch“, amig éltem, folyton zaklatott anti­
szemita kőnyomatosával, amig 1887 már­
cius 29-én szószerint a következőket írtam I 
meg neki: „Higyje el nekem, hogy nincs un- • 
döntőbb dolog, mint tapasztalni a dilettán- ; 
soknak emberi és faji értékekről való bele- S 
szólását. Minden higgadt szellem fagyos j 
megvetéssel utasítja vissza e tudatlanok í

levele Adolf Hitlerhez
megállapításait, folytonos abszurd hamisít­
ványaikat ée megkülönböztetéseiket: ger-
mán-sémita-árja-keresztény-német. Ilyesmik 
az embert tartósan felbőszítik!“

És nagyon haragszom az arcátlanság 
miatt, amivel arra vállalkoötatok, hogy esz­
méimet a ti eszmétlenségtekkel akarjátok

A csernovici jiddis színtársulat hétfői be­
mutatkozását a legjobb zsidó közönséggel 
telt ház várta. Egy amerikai operett került 
műsorra, nem sok cselekménnyel, de annál 
több helyzetkomikummal, sok változatosság-

SIDY THAL

gal, sok alkalommal arra, hogy zene és dal 
szóljon és hogy kacagtató kiszólásokkal 
keltse derűre a közönséget. A muzsika fülbe­
mászó, nagyon dallamos, minden szám 
külön-külön sláger.

házban nagy sikerrel vendégszereplő jiddis 
színtársulat, hogy a közönség minden rétege 
számára hozzáférhetővé tegye az előadáso­
kat, szerdán és csütörtökön jelentősen le­
szállított helyárakkal játssza le előadásait. 
A szerda és csütörtöki előadások helyárai 13 
lejtől 61 lejig állapították meg. Szerdán este

„m- gtermékenyíteni“. Emlékezzetek csak, 
hogy erre vonatkozólag mit Írtam? „Ami 
két embert a legfeneketlenebb mélységgel 
választ el egymástól, az az ö különböző gon ■ 
dolkodásuk és tisztaságuk különböző foka". 
Ez talál reátok is. A ti tisztaságtok foka a 
„Cion bölcsei“.

Hagyjatok fel tehát velem és müveimmel. 
Végezetül mondjam még három kijelentése­
met:

„Erkölcsi ítélkezés és elitélés nem más, 
mint a szellemileg korlátoltaknak kedvenc 
bosszúja azok fölött, akik kevésbé azok“.

A másik: „Legfőbb tétel: Ne érintkezz 
emberekkel, akiknek részük van az elvete­
mül-: faji szédelgésben“.

A harmadik: „Pfuj azokra, akik most
megváltókként ráerőszakolják magukat a 
tömegekre!“

Tessék választani egyet a három közül, 
vagy helyesebben tessék megtartani mind a 
hármat".

Viharos jelenettel kezdődik a darab. Motel 
Grinspan oroszországi falusi kocsmáros nem 
engedi házába Pesselt, aki egyik Amerikába 
kivándorolt rokon csecsemőkorában itt­
hagyott leánygyermeke. Ezt a gyermeket el 
akarják zavarni, hogy saját gyermekük jus­
son a clollárvagyonhoz. De a második fel­
vonásban minden kiderül, persze táncduettek 
és kedves kupiék közepette.

Mindenekelőtt és mindenekfelett a díváról 
kell megemlékezni. 3 év múlt, amióta leg­
utoljára láttuk. Akkor ígéret volt, azóta 
kiteljesült. Hangja megerősödött, egyéni szí­
nezetet nyert, altszerü és átérzett. Játéka 
biztos és természetes, sokat és meglepően 
szellemesen improvizál, tartásában van va­
lami varázslatosan groteszk és kevély, 
valami, ami mágnesesen felemeli és a mű­
vészetébe kapcsolja a nézőt.

A színház állandó derűben volt, lángoló 
szemek, önfeledt órák jegyében zajlott le a 
szép est. A felvonás végén még Max Reisch 
tartott a csernovici zsidó szinpártoló névé­
ben köszönő és buzdító beszédet.

Külön emlékezzünk meg az együttesről. 
Teffnerről, aki elegáns, ízléses, végtelenül 

szimpatikus bonviván jó hanggal és termé­
szetes játékkészséggel. Sadigursky rendezte 
a darabot és egy komédiást játszott élmény- 
szerüen. A rendezésért nagy dicséret jár ki 
neki, mert a vérszegény darabot élettel és 
cselekménnyel telitette. Egyes részei a Kék 
madár finomságaira emlékeztettek. B. Lidin, 
mint Mótl, Fachlerné, mint a felesége és 
Goldenberg kisasszony nagyon kedvesek vol­
tak. Segall karnagy tehetséggel dirigált.

A közönség percekig állva ünnepelte az 
előadás végén Sidy Thalt és partnereit, (sz.)

a Rebezin c. komikus operett kerül bemuta­
tóra. mig csütörtökön a legnagyobb hatású 
jiddis operettet, a Harz wos bengt-t mutatja 
be a színtársulat. Az eddigi előadások óriási 
sikere mellett egészen bizonyos, hogy szer­
dán és csütörtökön is telt házak mellett fog 
játszani a kitűnő jiddis színház.

8» «SB mr ^ jpi ó T AMENU
Htbes* uyelv t&tiüiáBára alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben ksoh&té

román ét magyar fordításai te “

az Ui ír-A » E % %■' i et kőnyvosztályában
ára 120 lej

Szállítja* ntáBTéttKi vágy &* öse»e* é* pertókőlteég (10 lej) előzetes bekftMlee
mellett.

Die Komödiantin
A. Teffner jiddis társulatának kolozsvári bemutatkozása
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Cluj-Kolozsvár, nov. 13. A Magyar Szin-
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Megjeleni
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ZSIDÓKÉRDÉS
KÉZIKÖNYVE

300 oldalos vaskos mü

Nélkül ázhetet - 
len forrásmü a
zsidó élet meg­
ismeréséhez és 
megértéséhez !

Első magyarnyelvi 
enciklopédikus 
összefoglalása

a zsidókérdésről, 
azsidóság történelméről 
szociológiájáról, 
az antiszemitizmusról, 
az asszimilációról, 
a zsidóság világhelyze­
téről,
a cionizmusról, 
és Palesztináról 
szóló ismereteknek.

Ára 100 lei 
Megrendelhető

az U3 KELET könyvosztályánái

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, november 14: Carmen. (Urania Bä- 

descu asszony és Dinu Bádescu ur ven­
dégszereplésével, a bukaresti Roma* 
Operától.)

Péntek, november 16: Tosca. (Dinu Bádescu 
ur vendégszereplésével.)

Szombat, november 17: Carmen. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, november 17 este: Swanda a 
dudás.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szerdán: CLEOPATRA. Nagyobb, mint 

Ben Húr. Fősz.: Claudette Colbert. 
Jegyelővétel. Kedvezményes és szabaj- 
jegyek érvénytelenek.

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vastaguk* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 Sej, 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg: 

mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Modern függöny, ágy te rítok legel csób. 
ban készüme.k Weissmann himzoszaJ» 
Reg. Ferdinand 3.

Sürgősen eladó egy azsurozó, egy 10/53-es: 
egy 5(-30-as prima állapotban levő kötőgépek. 
Cim: Terkeitaub Mihály Oradea, Piata Mikii 
Viteazul 5.

Kerestetik perfekt román, magyar, néme­
tet szóban és Írásban biró, kereskedelmi 
érettségivel rendelkező nőtlen gyakornok. 
Bizonyitványmá solatok, személyes referen­
ciák mellekelendők. Fratii Fleissig Fabrics 
de sticlária Ávrig.

Németországból emigrált zsidó festő?na- 
vesz zsidótárgyu képeket kínál cserébe téli- 
kabátért. Cim a kiadóban.

Lapunkban hirdetett 3 hónapos angol 
nyelvkurzus megkezdődött és felkérjük mind­
azokat, akik nem tudtak kellő információt 
kapni, hogy ezután teljes felvilágosításért 
Albert ur könyvnyomdájába forduljanak 
Calea Victoriei 7. szám alatt, ahol még folyó 
hó 15-ig beiratkozni lehet. Telefon 308.

Előnyom tatás a legújabb minták szerint 
fehérnemuü varrás, kézi és géphimzéi,
csrpkebcvarrás, függőn;/, ágyteritő Összár 
ávitás mon irozás legszebben, legoícsótr 
ban FISCH BÖSKE ' kézimunkaszalujá­
ban Guj, Str. Baritiu 16,

HIBETSS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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Őszi b
Tartja a barátságot \ 
h0ld. Mintha isten .4 
fénye nesztelen surrd 
flakon, szakadt haA 
mintha csak hazunu tj 
változna a sor ...

Hintha házunkban j 
s sor. Pedig, soks-orj 
kerek útját a hold, I
fényespadlós szobák*
selyeniteritékcg - f
erre: mintha mi sem

Agyunkra nem I
az apám régi szomc 
viszi, anyám olyan 
jegyese a nyomora 
egyszer elmaradna, 
nélküle? Mi az, an 
csak ma van noha 
tudni kéne rólu nk ?

menj, mond: nincs 
ami tegnap neu .1
nem így csenevész

akinek már semmi

Minek tartja a bcrraj 

hold? Mintha cs

sor

— Budapesten rád 
agy kiadót, aki hazai iái 
Béhány újságírót. B id 
törvényszék tegnap hii 
a perben, amelyet nél[ 
Fodor Miklós kiadó 
magatartással vádolt 
1933-ban elfogadták 
vendégszeretetét, Ror 
ba,n tett kirándulásuk 
vényszék Fodort rád 
pengő büntetésre é j 
zetésére Ítélte.

— A lillei Tüzkeres 
mák ablakait bezúz . ! 
rizsből jelentik: A 1:1 
ból, amely ellen kom: 
atakot vezettek. n ■■■” 
tak kórházba. Az én : 
bezúzták a támadók.

— A nagyváradi 
történt visszaélések
Nagyváradról jelent: 
szekciója te. I
körül történt visszaél é. 
sát. A vádlottakat Poj| 
Marta és dr. Gelu Egri 
A vád szerint Orosz 
Nagy István pénztárosi 
ki az adóhivatal péj 
téve a pénz helyébe, art 
lékos árfolyamon vásm 
lejes hasznot biztosit^ 
számára. Nagy István] 
a terhére rótt büncseiel 
Perceptor kijelentette, 1 
ványokat 6 irta úgy 1 
azért, hogy adóbónok 
lyébe. Dumitru és C 
rendű vádlottak azzal 
nem vonhatók f | 
vezett tisztviselői volt: 
Ságnak, hanem csak. 
ókét. Nem kaptak | 
élniük kellett. Ezután 
ügyigazgatót hallgat« 
hogy a Ghitea tel 
vezérfelügyelöség na 
Dr. Meir Sámuel orvoj 
készpénzben fizette 1 | 
írták be. Hasonló ért) 
kas István, a Keres 
és Róth Gyula keres| 
védő megállapítja ezr 
minisztérium nem | 
uítyigazgatót, hogy 
terítést követeljen a 
állam nem érzi I
lottak cselekedetei út cl 
a tisztázása érdekébe| 
test december 5-re ha

IMHRMIMMi
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íyarnyelvM 
tepédikus 
foglalása
rdésiől,
örténelméröf
járói,
itízmusról, 

liládéról, 
világhelyze-

jusról,
pináról
ereteknek,.

tályánál

rsoRA:

(Urania Bä- 
cíescu ur ven- 
íresti Romám

iDmu Bádescu

pen. (Iskolai

Swanda a
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[tette Colbert, 
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?j, vastagabb 
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ham láncú 4,
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Plata Mihal

I igyar, néme- 
kereskedelmí 

gyakornok. 
Éiyes refercn- 
issig Fabrica

sidó festőmü- 
cserébe téli-

papos an goi 
I kérjük mind-
ló információt 
llvilágositásért 
I forduljanak 
fiol még folyé 
e ov 308.

I utak szerint 
géph'imzée, 

[ terítő ősszer
h, iego csób-
[nksszalőnjá-
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Őszi beszéd
Tartja a barátságot öreg házunkkal a 
hold. Mintha isten sárga szeme lenne, 
fénye nesztelen surran, 
ablakon, szakadt házfedelen, 
mintha csak házunkban naponkint 
változna a sor ...

Mintha házunkban naponkint változna 
a sor. Pedig, sokszor megjárta 
;kerek útját a hold, nézett 
fényespadlós szobákba, látott 
sélyemteritékes ágyat s mire visszakerült 
erre: mintha mi sem történt volna 
nálunk.

JLgútinkra nem került fehér teríték, 
riz apám régi szomorúságait 
viszi, anyám olyan öreg 
jegyese a nyomorúságnak, hogy, ha 
egyszer elmaradna, mit is kezdene 
nélküle? Mi az, ami tegnap nem volt, 
csak ma van nálunk és az istennek azt 
tudni kéne rólunk? Menj hold, isten sár­

ga szeme,
menj, mond: nincs itten semmi, 
ami tegnap nem■ volt. Vagy a tegnap 
sem igy csenevészedtem-e? Mit is te­

het az,
akinek már semmije sincsen?

Minek tartja a barátságot öreg házunk­
kal a

hold? Mintha csak házunkban napon­
kint változna a

sori ....
ADLER HUBERT

— Dugulás és aranyeres bániaknak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom 
gyakori feltolódása, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József“ keseruviz 
kisebb adagokba elosztva, naponta többször 
bevéve, hathatós segítséget nyújt.

— Budapesten rágalmazásért elítéltek 
egy kiadót, aki hazaiiati ansággai vádolt meg 
léhány újságírót. Budapestről jelentik: A
törvényszék tegnap hirdetett ítéletet abban 
a perben, amelyet néhány újságíró indított 
Fodor Miklós kiadó ellen, aki hazafiatlan 
magatartással vádolta meg őket, amiért 
1933-ban elfogadták a román hatóságok 
vendégszeretetét, Romániában és Bulgáriá­
ban tett kirándulásuk alkalmával. A tör­
vényszék Fodort rágalmazás miatt 300 
pengő büntetésre és 200 pengő perköltség fi­
zetésére ítélte.

A lillei Tüzkereszt-szervezet székházá­
lak ablakait bezúzták a kommunisták. Pá­
rizsból jelentik: A lillei Tűzkereszt-székhaz- 
bói. amely ellen kommunisták kődobálásos 
atakct vezettek, tizenegy sebesültet szállítot­
tál: kórházba. Az épület valamennyi ablakát 
bezúzták a támadók.

— A nagyváradi pénzügyigazgatóságon 
történt visszaélések pere a bíróság előtt. 
Nagyváradról jelentik: A törvényszék I. 
szekciója tegnap kezdte meg az adóbónok 
körül történt visszaélések perének tárgyalá­
sáé A vádlottakat Popescu Ceica, dr. Savu 
Marta és dr. Gelu Egri ügyvédek képviselik. 
A vád szerint Orosz Ágoston perceptor és 
Nagy István pénztáros 880 ezer lejt vettek 
ki az adóhivatal pénztárából, adóbőnokat 
téve a pénz helyébe, amelyeket 30—40 száza­
lékos árfolyamon vásároltak össze, 560 ezer 
leies hasznot biztosítva eképpen a maguk 
számára. Nagy István pénztáros beismerte 
a terhére rótt bűncselekmény eket, mig Orosz 
perceptor kijelentette, hogy a kifizetési utal­
ványokat ó irta ugyan alá, de nem felelős 
azért, hogy adóbónok kerültek a pénz he­
lyébe . Dumitru és George Ghitea másod­
rendű vádlottak azzal védekeznek, hogy ők 
nem vonhatók felelősségre, mert nem kine­
vezett tisztviselői voltak a pénzügyigazgató­
ságnak, hanem csak próbaidőre vették fel 
ókét. Nem kaptak fizetést, tehát valamiből 
timök kellett. Ezután tanúként Gallin pénz- 
-igyyazgatót hallgatták ki, aki elmondja, 
hogy a Ghitea testvéreket a kolozsvári 
vezérfelügyelőség utasítására alkalmazta, 
br. Meir Sámuel orvos tanú elmondja, hogy 
készpénzben fizette ki adóját, de azt bonban 
írták be. Hasonló értelemben vall dr. Far­
kas István, a Kereskedelmi Csarnok elnöke 

Róth Gyula kereskedő. Popescu Ceica 
védő megállapítja ezután, hogy a pénzügy- 
öinisztérium nem hatalmazta fel a pénz- 
ugyigazgatót, hogy az állam nevében kár­
mentést követeljen a vádlottaktól, tehát az 
állam nem érzi magát megkárosítva a vád­
lottak cselekedetei által. Ennek a kérdésnek 
a tisztázása érdekében a bíróság a tárgya­
it december 5-re halasztotta el.

— Súlyosan elítélték a pinnebergi fogház 
zendiilfí foglyait. Berlinből jelentik: Az alto­
rrai büntetőtanács 6—15 évi szabadságvesz­
téssel sújtott három fegyencet, akik a pinne, 
bergi fogházban zendülést szerveztek s gyil­
kosság árán is ki akartak tömi a letartózta­
tás! intézetből. A zendülő foglyok félholtra 
vertek ez alkalommal többek között egy fog- 
házörmesíert, aki azóta is szolgálatképtelen.

— Rövid hírek mindenünnen. Ma Rómá­
ban megnyitották a nemzetközi jogászkong- 
reszust. Az ünnepi ülésen Pacelli bíboros, 
pápai államtitkár mondotta a megnyitó be­
szédet, — Az Eveling News távirata közli, 
hogy Lisszabon környékén földlökések vol­
tak ma reggel érezhetők. A földrengés jelen­
tősebb károkat nem okozott a portugál fővá­
rosban és a közeli falvakban sem. — Madrid­
ból jelentik: A spanyol kormány propaganda 
intézet felállítását határozta el, amely szolgá­
latába kívánja állítani a sajtót, a rádiót, a 
művészeteket a bel- és külföldön folytatandó 
propaganda, érdekében. A kormány már el is 
rendelte néprajzi filmek készítését. — Vas- 
conzelos, Portugália népszövetségi főmegbi- 
zottja kihallgatáson jelent meg Laval kül­
ügyminiszternél s vele hosszabb eszmecserét 
folytatott. — Sanghajban késői hőhullám köz 
ben havazás indult meg s a hóesés után sem 
szállott le jelentősen a hőmérséklet. A me. 
teorológusok nem tudják magyarázatát adni 
a különös jelenségnek. — A türingiai Blicker- 
haeuserskahlbergmél a tartós nagy esőzések 
miatt hatalmas földcsuszamlás történt, amely 
a.z épülőben levő autóut egy részét eltemet­
te. Megkettőzik a munkáslétszámot s az út­
építést folytatják. — Cherbourg mellett teg- 
nak lezuhant egy katonai repülőgép. Három 
utasa szénét égett, kettő súlyosan megsebe­
sült. — Carmen sziget mellett a viharban és 
ködben összeütközött két kiránduló hajó, 17 
személy vizbefult, köztük van a leghíresebb 
mexikói toreador is Luz Freg.

— Nem voltak tüntetések Bécsben. Becs­
ből jelentik: Cáfolják azt a külföldön ter­
jesztett, minden alapot nélkülöző híradást, 
hogy Bécsben és több vidéki városban tün­
tetések és összeütközések lettek volna.

Napoleon és a nők. Franciaország egyi­
ke azon kevés civilizált államoknak, amelyek 
nem hajlandók politikai jogokat biztosítani 
a nőknek, holott a francia nők valaha elsők 
voltak, akik foglalkoztak közügyekkel. Már 
a XIV, században szavaztak a nők Délfran- 
ciaroszágban. Az ezt követő századokban 
számos tartomány volt, ahol a nők nemcsak 
választók, de választhatók is voltak a köz- 

I ségi tanácsokba, 1567-ben a Francba Cora- 
téit tanácsokban 32 Özvegyasszony szerepelt. 
A forradalom idejében még éltek a női előjo. 
gok, a konvent azonban megszüntette ezeket. 
Napoleon sem volt gálánsabb velük szemben. 
„Mi, nyugati népek, — mondotta Napoleon, 
— főleg azért veszítettünk el mindent, mert 
jói bántunk a nőkkel.“

- A Zsidó Nőegylet elitbálja. A Kolozsvári 
Zsidó Nöegylet má.r néhány év óta nem tar­
totta meg hires, előkelő báljait. A Nöegylet 
vezetősége most úgy határozott, hogy ezidén 
minden körülmények között meg fogja ren­
dezni sí bált és pedig december 22-én, szom­
bat este, az uj Iparkamara dísztermében. A 
rendezőség — élén dr Goldberg Pálnéval, az 
elnöknővel — azon igyekszik, hogy a szezon 
legelegánsabb és legsikerültebb rendezvénye 
legyen. Vissza akarják varázsolni a régi bá­
lok fényét és sikereit. A Nőegyletnek erre a 
kettős sikerre szüksége van. Az uccai gyűj­
tést ugyanis az utóbbi években nem engedé­
lyezik, az egylet magasztos céljainak tehát 
nem tud kellőképpen eleget tenni. Az uccai 
gyűjtésből befolyt összegekért fát lehetett 
szerezni a didergőknek és meleg ételt az ín­
ségeseknek. A Nőegylet hagyományos nívó­
jú bálja iránt már eddig is nagy érdeklődés 
mutatkozik. A kolozsvári zsidóság jól tudja, 
hogy Neuberger Zsigmondné egylete mit je­
lent a nincstelenek, az elhagyott gyermekek 
és az elaggottak számára. Ezt az egyletet 
támogatni elsőrangú kötelesség. A bálon Ko­
lozsvár társadalmának minden számottevő 
tagja meg fog jelenni, hogy díszt adjon a 
nemescélu egyesületnek és hogy letörölje a 
szegények könnyeit.

— Egyetemi katedrát a lovaglásnak! Lon­
donból jelentik: Ahlone gróf, a londoni egye­
tem kancellárja, lovaglás! katedrákat akar 
bevezetni az angol főiskolákon. E katedrák 
célja az volna, hogy fentartsák és megőriz­
zék a lovagok nagylelkűségének, önzetlensé­
gének és becsületességének hagyományait. 
Jelenleg Angliában 17 ezer lovagja van a 
Kerekasztal-rendnek. Ez az egyesület még 
1720-ból datálódik és diplomatákból, bírók­
ból, tisztviselőkből és diákokból rekturálód- 
nak tagjai. Természetesen valamennyien el 
vannak ragadtatva Ahlone gróf tervétől. Más 
kérdés azután, hogy az elméleti oktatás a 
lovaglás terén nem bír túlságosan nagy ér- 

! tékkel.

j Világvárosi szimfonikus hangverseny 
; Msinardi eseilő-smlisíával 3z Qperá- 
: ban november 19-én hétfőn este
Jegyek elővételben a színházi ügynök­

ség. főtéri kioszk.

— Gyógyszerészeti műszerek ellopásával 
vádolnak egy egyetemi tanárt. Bukarestből 
jelentik: A jasi egyetemi orvosi fakultásá­
nak tanári kara tegnap Tanasescu profesz- 
szor dékán elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen megállapították, hogy a fakultás gyógy­
szerészeti szakáról több műszer eltűnt, Po„ 
pa professzor jelentést olvasott fel, amelyben 
a gyógyszerészeti kar több volt tanárát vá­
dolja meg azzal, hogy Bukarestbe költözve, a 
fakultás áthelyezése alkalmával magukkal 
vitték a jasi egyetem tulajdonát képező mű­
szereket. Elhatározták, hogy lonescu-Matin 
professzornak egy utolsó felszólítást külde­
nek, hogy azonal származtassa vissza az 
eltűnt műszereket és tárgyakat, valamint a 
108 ezer lejnyi összeget, amelyet magával 
vitt. A megvádolt professzornak az a véde­
kezése, hogy a hiányzó műszerek részint már 
használhatatlanok voltak, részint pedig el­
vesztek, komolytalannak lett minősítve, azt 
az állítását pedig, hogy a hiányzó összeget 
egy gyógyszerészeti kurzus kiadásaira hasz­
nálta fel, visszautasította a jasi egyetem ta­
nári kara.

Ma, szerdától a ROYAL sláger-mozgóban:

C L E ©
— Autobuszszerencsétienség Naszódon. A 

Naszód és Beszterce között közlekedő autó­
buszt tegnap Dumitra község határában 
könnyen végzetessé válható baleset érte. Az 
autóbusz előtt haladt szekerén Klein Dezső 
besztercei kereskedő. Förster Gyula, az autó­
busz sofőrje, állítólag hosszasan dudáit, maid 
ki akarván kerülni a szekeret, az ut balolda­
lára kormányzott. Ebben a pillanatban for­
dította balra lovait Klein Dezső is. A sofőr 
el akarta kerülni az összeütközést, az autó­
busz első kerekei azonban megcsúsztak a 
sáros utón és az autóbusz az úttestről le­
csúszva felfordult. A tizenegy utas közül ko­
molyabban megsérültek Aurel Angelusiu 
vendéglős, akinek egyik ujja és sipcsontja 
törött el, Teodor Simon tanár, a mezőgazda- 

j sági kamara elnöke, egy Briciu nevű öreg­
asszony, valamint Breckner Dumitru és 
Rnssu naszódi lakosok könnyebb sérüléseket 
szenvedtek. Grigoriu csendörkapitány be­
vezette a vizsgálatot, amelynek következmé­
nyeképpen Klein Dezső kereskedőt őrizetbe 
vette a csendőrség.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unió u. 10. (átül az udvarban), anol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legizletesebb ételek készülnek. 
Diétásoknak speciális ételek.

— Tűz a bánffyhunyadi moziban. Vasár­
nap este a bánffyhunyadi Royal-moziban tűz 
ütött ki. A film, amely bemutatásra került, 

í ismeretlen okok folytán lángra lobbant. A 
tűz elpusztította az operatőr szobáját, majd 
átterjedt a nézőtérre is. A nézők körében 
leírhatatlan pánik keletkezett. Mindenki a 
kijárathoz tódult. A tumultusban több sze­
mély, akit letapostak, megsérült. Végűi is 
sikerült a nézőteret kiüríteni és a tüzet lo­
kalizálni.

Nagyobb, mint Ben"'' Húr. Főszerepben:
CLAUDETTE COLBERT. 

Jegyelővétel. Kedvezményes és szabadjegyek 
érvénytelenek.

— Megkezdették az osztrák parlamenti őr­
ség szervezését. Bécsböl jelentik: Megkez­
dették a parlamenti őrség megszervezésének 
munkálatait. Az őrség szolgálatba áll a tör­
vényhozó testület ülésszakának megnyitása­
kor.

— Szenzációs müvészest az U-KIubban. Pá­
ratlan élményben lesz része a közönségnek 
csütörtök és péntek este az U-Klubban. A 
városról való távozása előtt az utolsó pilla­
natban sikerült leszerzödtetni két estére a 
hírneves Titorow eredeti orosz baialajka kó­
rust és zenekart. Programjuk páratlan, a me- 
lonkólikus orosz népdaloktól a legújabb és 
legmodernebb slágerekig mindent felölel. Ti­
torow énekszámai pedig egyenesen szenzáció 
számban mennek. A műsor fél 10„tői 12-ig 
tart.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ami legegyszerűbben a régóta 
közismert természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által — reggel, éhgyomor­
ra egy fél pohárral — érhető el.

— Ha Anghelescu dr kisebbségi iskolát lá­
togat meg. Nagykárolyból jelentik: Vasár­
nap este Nagykárolyba érkezett dr C. An­
ghelescu közoktatásügyi miniszter, akit a 
szilágymegyei parlamenterek és a város no- 
tabilitásai fogadtak a pályaudvaron. Hétfőn 
reggel Anghelescu dr a Vasile Lucaciu fiu- 
liceumban reggelizett, majd meglátogatta a 
líceumot, a tanitóképezdét, a leánygimnáziu­
mot, az ipariskolát és a római katolikus ele­
mi iskolát. Itt magyarnyelvű üdvözlő beszéd­
del várták Anghelescu dr-t, aki erre kijelen­
tette, hogy 3. római katolikus iskolákban 
vagy németül, vagy románul kell beszélni. 
Nagykárolyból ezután Szatmárra utazott a 
közoktatásügyi miniszter.

!!iii!iiiii!!iiiiiiiii!H!!iiiiiiiiiii!iiiiiiii!iiiiiii!i!ii 14-én Carmen
Dlnu Bádescu 4« &n ta««*»

a bukaresti Opera hőstenorjának fellépesével B *$6 9 @ ® w

— Jubilál a pezsgő. Egy Landfear nevű 
angol újságíró kutatásai szerint, az azin- 
courti csata után 500 évvel ezelőtt kaptak 
az angol katonák vitézségük jutalmául 
Champagne vidékéről származó bort. Maga 
a pezsgő állítólag még ennél is régibb s már 
a római katonák ismerték volna, akik a ha­
talmas marnei pincékben tartották a pezsgés 
hordókat. Mai formájában egy Perignon 
nevű szerzetes itta először a pezsgőt, aki 
1670 és 1715 között a Haut Villers-i kolostor 
pincéit adminisztrálta.

— Közlemény. Az Állami Osztálysorsjáték 
Központi Igazgatósága ezúton hozza az nb. 

í közönség tudomására, hogy az Állami Ősz.
tálysosjegyek csak november hó 14-e este 3 

■ óráig árusittatnak, mivel az első osztály hu- 
I zása november hó 15-én lesz visszavonhatat- 
I lanul megtartva. Állami Osztálysorsjegyeket 
j árusít: Banea Iliescu S. A. Cluj, Kereskedel- 
I mi Hitelintézet Rt. Cluj és Takarékosság Rt.
' Cluj.

A Kereskedők Egyesületének taggyűlé­
se. A Kereskedők Egyesülete Temesváron 
taggyűlést tartott, hogy az uj kereskedel­
met érintő törvények és intézkedések foly­
tán adódott helyzetet megvitassa. Az uj 
külkereskedelmi rendszer kritikáját dr. 
Szöllösi Zsigmond tartotta meg, aki he­
vesen kikelt az önellátás rendszere ellen. 
Az import nélküli exportot a középkori 
alchimisták álmához hasonlítja, akik sem­
miből akartak aranyat csinálni. Az impor­
tot és exportot szabályozó rendeletek csak 
addig maradnak érvényben, amíg az állam 
külkereskedelmi sakkhuzására a külföld 
nem tesz ellenlépéseket. A belföldi keres­
kedelmet a gyárak korlátlan árpolitiká­
jától félti és rámutatva arra, hogy az uj 
rendszer feláldozza a kereskedelmet. A 
taggyűlés ezután megállapította, hogy az 
átlagos kereskedelmi jövedelem tízezer 
lejről négyezernyolcszáz lejre csökkent, 
amivel szemben az adóteher 21.4 százalék­
ról 27.1 százalékra emelkedett. A taggyű­
lés ezután a magas boltbérek elleni akció 
megindítását beszélte meg. V .
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Egyes ellenzék! párfok a konverziós részietek fizetése ellen agitálnak 
a parasztság heréiben

-egylcüzista
109 # WiWtiíÖig

teljes ©Isii!
í? i
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'H-srrs les?« változás a kormány összetételében ? 
Maniu még mindig elégedetlen a nemzeti paraszt­
párt belviszonyaival

Bucuresti-Bukaresi, november 13. (Az 
Uj Kelet tud.) A kormányhoz beérkezett 
jelentések szerint, a parasztság országszer­
te késznek mutatkozott arra, hogy meg­
kezdje a konverziós részletek fizetését. 
Hogy ez csak részben történt meg, azt 
kormánykörök annak tulajdonítják, hogy 
bizonyos ellenzéki 'pártok és közöttük a 
nagyobb pártok emberei is, demogógizü 
propagandájukban igyekeznek lebeszélni a 
parasztokat kötelességük teljesítéséről és 
a konverzió alá eső tartozások teljes elen­
gedését ígérik nekik, arra az esetre, ha 
majd kormányra fognak kerülni. A kor­
mány elhatározta, hogy a lehető legener- 
gikusabb módon fog ezzel a felelőtlen agi- 
tációval szemben fellépni.

Munkában a cuzista agitátorok 
Mint mondottuk, a konverzió-részletek 

fizetése ellen folytatott kampány részesei 
között vannak a nagyobb ellenzéki pártok 
is. A vezető szólamot mindenesetre a ki­
sebb pártok fújják, különösképpen pedig 
a cuzisták, akik ebből a kérdésből szeret­
nék helyreállítani lehanyatló népszerűsé­
güket. A bukovinai Vascaut városában cu­
zista agitátorok népgyülést hívtak egybe, 
amelyen

a szónokok felhívták a parasztokat, 
hogy ne fizessék a konverziós részlete, 
két, mert ha a cuzisták kerülnek hata­
lomra, mentesítve lesznek a bankárok­
kal és zsidókkal szembeni mindenféle fi­

zetési kötelezettség alól.
A jelenlevő rendőrközegek megkísérelték a 
gyűlést feloszlatni, a cuzisták azonban, élü­
kön Ciolac képviselővel, lefegyverezték a 
rendőröket. A hatóságok Csemovitzból kér­
tek segítséget. Nagyobb csendőr és rendör- 
különitmény érkezett a helyszínre, mely az 
a,gitárokat letartóztatta, átadva őket a sto- 
rojineti ügyészségnek.

Nem lesz változás a belpolitikában 
Lapunk más helyén beszámolunk az egyik 

bukaresti lap azon értesüléséről, amely sze­
rint a legutóbbi királyi vadászaton történt 
beszélgetések és különösképpen Dinu Bratia- 
nu hosszabb királyi audienciája után válto­
zások várhatók a kormány összetételében.

A Lupta mai számában ezzel kapcsolato­
san ..Semmilyen változás a kormány össze­
tételében“ c. cikket ir, melyben rámutat arra. 
hogy egyes körökben bizonyos készülőben levő 
politikai eseményekről szóló hírek terjedtek 
el a kormány összetételére vonatkozólag. Ar­
ról beszéltek, hogy a legutóbbi királyi vadá­
szat folytán

Dinu Bratianu belép a kormányba, 
hogy még jobban konszolidálják azt a jelen­
legi nemzetközi konjunktúrában mutatkoz­
ható külpolitikai események érdekében. Tény 
csak annyi, hogy a vadászat alkalmával Dinu 
Bratianut megkülönböztetett figyelemmel ke­
zelte az uralkodó és fontosságot tulajdoníta­
nak a liberális pártelnök királyi audienciává-
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November 15-én nyílik mag
Calea Victoriei 39. szám alatt

&
Francia Diétás Étterem

ahol a legkülönbözőbb betegségek­
nek megfelelő étrendek készülnek, 
orvosi előírás szerint is. Előjegyzés: 
Str. Berthelot 6.

Tulajdonosok:
Blumenfeld Margit és Hunwald Berta 

okleveles diétás nővérek.
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nak is a vadászatok befejezte után. Ettől a 
kabinet összetételének megváltoztatásáig oly 
értelemben, hogy Dinu Bratianu is belépjen, 
még van bizonyos távolság és a kormány át­
szervezése éppen a jelen pillanatban nem lát­
szik egyáltalában valószínűnek. Máskülön­
ben a vadászat alkalmával Tatarescu és 
Dinu Bratianu között a közeledés kimélyült, 
úgyhogy a miniszterelnök konszolidálta ak 
látja a kormány helyzetét a megnyíló parla­
menti ülésszak előtt és igy Dinu Bratianu 
belépése egyelőre nem aktuális.

Bucuresti-Bukaresi, nov. 13. Az Adeverui

kBSl

foglalkozik Maniu és Mihalache ma sorra ke­
rülő találkozásával és tudni véli, hogy Maniu 
rendkívül elégedetlen a párt nehány erdélyi 
megyében való megszervezésével. Mihalache 
természetesen mindent el fog követni Maniu 
kielégítésére, mert a megindításra kerülő ne. 
héz harcokban szükség van az egységre. A 
lap tudósítójának Maniu nem nyilatkozott a 
napirenden levő politikai kérdésekről. A lap 
közvetett forrásból úgy értesült azonban, 
hog-y Maniu véleménye szerint meg kell kez­
deni a harcot a kormány megbuktatására és 
Mihalache kormányt kell alakítani.

élte a nagypénzü emberek nagyvilági éle­
tét, mig B. D. a jugoszláviai lap cikkéből 
rá nem jött a jóbarát személyazonosságá­
ra. B. D. felkereste az egyik ismert te­
mesvári bankigazgatót, aki Ellenbogenék- 
kel baráti viszonyt tartott fenn. A jóbarát 
megdöbbenve olvasta a leleplező riportot 
és rövid gondolkozás után a bojkott mel­
lett döntött.

A társadalmi bojkottot sikerült meg­
szervezni és Ellenbogenék hamarosan rá­
jöttek, hogy valami baj van. Ellenbogen 
az erdőfelé állt és becsületsértésért bepe­
relte a bankigazgatót, mert szerinte rá­
galmazó híreket terjesztett róla. Már-már 
tárgyalásra is került a sor, Nicoiau ügy­
véd azonban, akit Ellenbogen érdekeinek 
megvédésével bízott meg, az első tárgya­
láson visszaadta megbízatását.

A körözőlevél is megérkezik
Ez történt szombaton. Vasárnap már 

Temesváron volt a brassói rendőrség kö­
rözőlevele, melynek alapján Elienbogent 
letartóztatták. Feleségét Temesvároi 
hagyták. A hölgyről kiderült, hogy nem is 
felesége, hanem Hildegard Wolf bukaresti 
varieté táncosnővel azonos. Ellenbogennek 
Brassóban másfél—kétévve! ezelőtt elkö­
vetett szélhámosságokért kell felelnie. 
Több, mint másfél évig nem akadtak rá. 
Csak akkor, amikor a becsületét kezdte
veaem a temesvári bíróságon . ..
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Bucuresii, november 13. (Az Uj Kelet 
j tudósítójától.) Ma délben kezdette meg 

a bukaresti esküdtszék a Tischler Mór 
meggyilkolásával vádolt Emil Siancu rok­
kant kapitány bünperének tárgyalását, a 
főváros szélsőjobboldali szervezeteinek 
nagy érdeklődése mellett. A tárgyalásra 
több, mint 200 tanút vonultatott fel a 
védelem, javarészt mócvidékről származó 
parasztokat és intellektueleket, akikkel azt 
szeretnék bizonyítani, hogy Siancu önzet­
len védője volt a mócok igazságos ügyé­
nek.

A vád tanúiként beidézték dr. Tischler 
Elemért, a tragikus végű Tischler Mór

fiát, aki szemtanúja volt a gyilkosságnak. 
Ugyancsak ki hallgatják a törvényszéki 
tanács tagjait és ügyészét, akiknek jelen­
létében fogta reá Siancu a gyilkos revol­
vert a törvényszéki tárgyalásról távozó 
Tischler Mórra.

A mai tárgyalás a vádirat felolvasá­
sával vette kezdetét, majd Siancu kapi­
tányt hallgatták ki, aki kijelentette, hogy 
nem érzi magát bűnösnek. Hazafias okok­
ból és a mócok perének újabb elhalasztása 
fölötti elkeseredésében követte el tettét. 
Utánna a vád tanúit hallgatták ki, majd 
este nyolc órakor mára halasztották a tár­
gyalás folytatását.

Cleopatra, a leghsfalm-sabb 
filmalkotás Kolozsváron

Nincs élményszerübb és hálásabb témája 
a filmnek, mint a történelem. De a történel­
mi témák között is válogatni kell és csak 
azok alkalmasak a filmen való megörökí­
tésre. amelyek kihatnak az emberiség fej­
lődésére.

Ilyen film a Cleopatra, Cecil B. d. Mille 
monumentális alkotása. A Paramount gon­
doskodott arról, hogy a rendezőnek nemcsak 
a legszebb, hanem a legmüvészibb játékot 
produkáló színészek álljanak rendelkezésre. 
Illúziót keltő müvészegyéniségek játszanak a 
Cleopatrában, elsősorban a csodálatos karak- 
terizáló képességgel megáldott Claudette Col­
bert, akinél királynői méltóságot reálisabban 
visszatükröztetni senki sem képes. Mellette 
Warren William és Henry Wilcoxon varázs­
latos játékában csodálkozik a néző. Gézáit 

j és Antoniust jelenítik meg bámulatos kor- 
I hűséggel és elevenséggel.

A kép a filmtechnika minden vívmányát 
igénybe veszi, a legújabb és legmodernebb, 
amit eddig produkáltak. Szerdán mutatják 
be a Royalban. Mindenki nézze meg, senki a 
kedvező alkalmat ne mulassza el.

nénapeSfoa kérésziül! orránál fogva 
vezeiie a temesvári társaságot 

egy szélhámos
Áraikon- Ellenbogen ur a i»ecs«letét kezdi védeísS...

Tirnisoara-Temesvár, november 13. (Az 
Uj Kelet tud.) Két nap óta pikáns szen­
zációja van a temesvári társaságnak. A 
Bánság fővárosába rövid néhány hónappal 
ezelőtt hamisítatlan nemzetközi szélhámos 
került, aki óránál fogva vezette a társa­
ság úgynevezett hangadó köreit és a leg­
elegánsabb klubbokban, mindig az előkelő­
ségekkel szórakozott. Ellenbogen Marcell 
es gyönyörű fiatal feleségéről van szó, kik 
már az első napokon feltűnést keltettek 
elegánciájukkái és költekező életmódjuk­
kal. A társaságban csakhamar megtudták, 
hogy Ellenbogen bukaresti, dúsgazdag pol­
gár fia, aki szüleitől 15—18 ezer lej apa­
názst húz havonta. Az apanázsos fiatal 
pár rendkívüli népszerűségre tett szert Te­
mesváron, a klubbokban és egyéb nyilvá­
nos helyeken valósággal versenyeztek ér­
tük.

Egy szélhámos elindul 
B. D. temesvári fiatalember röviddel 

ezelőtt üzleti összeköttetésbe lépett Ellen­

bogen Marcellel. Ajánlatot tett neki vala­
milyen ügylet lebonyolítására vonatkozó­
lag. Ellenbogen elfogadta az ajánlatot, 
midőn a fiatalember véletlenül egy jugo­
szláviai magyar újság hasábjairól különös 
dolgokról értesült. Megtudta, hogy hóna­
pokkal ezelőtt romániai illetőségű szélhá­
mos járt Szabadkán, aki ott különböző 
szélhámosságokat követett el, majd meg­
szökött. Ellenbogen volt. A szabadkai 
rendőrség a feljelentések nyomán megál­
lapította, hogy Ellenbogen Bukarestből 
előbb Brassóba ment, ahol néhány sike­
res szélhámosságot követett el. Itt azon­
ban rájöttek ügyes-bajos dolgaira és ezért 
hirtelen Jugoszláviába kellett áttennie mű­
ködési terét. Szabadkán is tüzes lett a lá­
bai alatt a talaj ugyannyira, hogy Tirolba 
szökött, ahol a kies fekvésű Mageburgban 
ütötte fel tanyáját.

Ez azonban kis lehetőségeket nyújtó vá­
roska volt Ellenbogen számára, ki igy Te­
mesvárra került. Itt hónapokon keresztül

— Aca de Barbu Stall, Lehár és Ráírná* 
operettjeinek nagyáriáit és a zsidó operett- 
társulat dzsessz-zenekara szenzációs műsor­
ral lép fei az Ujságiróklubban csütörtökön 
este. Aca de Barbu, a nagykultúráiu opera­
énekesnő ezúttal művészi pikantéria számba 
menő műsorral lép fel az Ujságiróklubban 
csütörtökön este. Aca de Barbu, mielőtt a 
kolozsvári, jelenleg pedig a bukaresti Opera 
tagja lett volna, a bécsi művészvilágnak 
előkelő egyénisége volt, aki a Volksteaternek 
a Lehár-, Kálmán- és Fali-operettek nép­
szerűségének zenitjén legkedveltebb dívája 
volt. Aca de Barbu, aki eddig operaáriakat 
és az úgynevezett komoly muzsika dalait 
énekelte, ezúttal ezeknek a régi operettek­
nek legszebb áriáit fogja énekelni. Csütörtöki 
műsorát kizárólag az operettirodalomnak
szenteli. — Ez a hangverseny annál is to" 
kább szenzációszámba megy, mert sikerült 
erre az estére szereplésre megnyerni a zsidó 
operett-társulat brilliánsan összeállított és 

pompás képességű dzsessz-zenekarát. Ez a 
zsidó zenekar, amelyet B. Szegall, a jasi kon­
zervatórium volt tanára vezet, a legegyénibb 
s a legváltozatosabb programot játssza, 
amelyben Goldfaden: Izsák feláldozása, Bar- 
kochba és Szulamith c. kompozíciói szerepel­
nek. Szenzációja lesz a műsornak a Köl­
nidre saxoíonszólóia és a Szidi Thai műsorát 
képező, dzsesszre áthangszerelt jiddis nép- 
dalegyveleg. A műsor pontban fél tizenegy 
órakor kezdődik.
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ÍQ. Teil- 
Havonbi, Uto, négy 1 
fivre 600\ egészév. v 
földre: Havonta 21 j 
félévre 12, egészévrtl 
detések díjszabás a 
KELET“ az érdé! 1 
dóság egyetlen p-L1 
Cikkeink utánnyomás 
cég megjelölésével j

Megnyílt a

A tisztikar
Bucuresti-Bukan- 

let tud.) Ma délben 
között megnyílt a pa 
ülésszaka. 12 óra \ 
el a királyi menet 
katonai kordonok \ 
és nagy lelkesedéssel 
Mihály vajdát. Az v. 
után a testergáröa

Ezalatt a székesei j 
fettak, amelyen a ke 
ság. a táborne kar] 
gok vettek részt.

Pontban 12 őraxoi 
megtelik a szénát < 
karzatok zsúfolva vari 
máciai testület teljes! 
elnöki emelvényen 1 
Tatarescuvai és TituíJ

12.05 órakor Bratf 
harsány hangon isler 
Szűnni nem aka \ 
kodót. aki a király: f 
egyenruhájában jön. 
sei. Vele együtt lép 
vajda a Dealul elaij 
egyenruhájában.

A hosszú percekig 
éljenzés után Tatai 
beszédet a király: 
olvasta azt fel a ktv

Szenátor Urak,
Boldog vagyok, 

képviselőinek körébd 
törvényhozó testűiéi 
nak második rendc-g 
össze.

Sande)
eniléki

Ebben az ünnepéi 
összehívtuk önöket, | 
jék működésüket, 
dór király, Jugoszlá) 
lékének kell, hogy 
egész világ felháboi 
rénylet áldozata lett)

A román nép ma 
tozik a végtelen fájd 
goszláv nemzetet ui 
halálával érte. A l| 
volt ez, amely egy 
mét gyászba bori: ej 
hi eg fogja őrizni a 
király kegyeletes 
fordul Mária jugosl 
tiszteletteljesen os| 
ban.

Ugyanezt a mély I 
veszteség felett, anj 
érte kiváló fiának 
hunytával. Románia 
azt a szeretet, ame| 
tott és azokat a S2 
teljesített diszpolgáJ 
bek utolsó tartózkj 
feledhetetlen emlé| 
htán.

F elhív ü I
Az események, 

tünk és a súlyos pj 
államok életében jel


